

# REVISTA TEOLOGICĂ

ORGAN PENTRU ȘTIINȚA ȘI VIAȚA BISERICESCĂ.

— APARE DE DOUĂ ORI PE LUNĂ. —

REDACTOR:

**Dr. NICOLAE BĂLAN.**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: SIBIIU, STRADA REISSENFELS, 11.

## CUPRINSUL:

- Chestiuni vitale: Ceeace ne omoară... *Dim. I. Cornilescu.*  
 Despre biserica lui Iisus Hristos — — — — — *I. Beleuță.*  
 Propaganda unației — — — — — *I. cav. de Pușcariu.*  
 Creșterea și formarea caracterelor creștine — — — — — *Preot. I. Dancilă.*  
 Noua situațiune religioasă în peninsula-balcenică după războiu — — — — — *Arhim. I. Scriban.*  
 O chestiune liturgică — — — — — *Preot. P. Morușca.*  
 Mișcarea literară — — — — — *Preot. P. Morușca.*  
 Cronică bisericească-culturală: Ferește-te de vorbe ușuraticе. Păcatul schimbă și fața omului. Câteva întrebări ale omului și răspunsuri ale lui Dumnezeu. Ospitalitate. Smerenia pe tronul împărătesc. Sabia scoasă. Ferecat în cătușele proprii. Compătımire. Să se deslege limba! Cum putem rezistă ispitelor? Episcopie ortodoxă maghiară — — — — — *N. B.*  
 Tipicul cultului religios — — — — — *Cantor.*



SIBIIU.

TIPARUL TIPOGRAFIEI ARHIDIECEZANE.

1913.



# REVISTA TEOLOGICĂ

organ pentru știința și viața bisericească.

Abonamentul: Pe un an 10 cor.; pe o jumăt. de an 5 cor. — Pentru România 12 Lei  
Un număr 50 fil.

F. Thomas.

## CHESTIUNI VITALE.

IX.

Ceeace ne omoară...

*Alergăm fără frică spre prăpastie, după  
ce am pus ceva înaintea noastră, ca să ne  
împiedece de a o vedea.* Pascal.

În capitolul precedent, după ce am constatat desordinea universală, în care e cufundată lumea, am căutat să vedem care e cauza acestei desordini. Această cauză, ascunsă în adâncul oricărei inimi omenești, am numit-o păcat. E vorba acum de a analiza acest păcat, de a căuta să vedem care este esența lui, spre a ajunge, dacă îndrăznesc să mă exprim așa, la cauza cauzei. Unui efect mare trebuie să-i corespundă o cauză mare, potrivită cu acest efect. De pildă văd un câmp de bătaie presărat cu morți și răniți. Asist la un războiu crud, oribil și afirm imediat că acest războiu trebuie să aibă o cauză. Ii caut originea. Constat într'un ținut o epidemie grozavă, care face mii de victime. Conchid de aci că trebuie să existe un microb ascuns, care face aceste pustiri; iar acest microb va fi cu atât mai periculos, cu cât aceste pustiri vor fi mai mari.

Acum ne vom duce la originea oricărui rău, întrebându-ne în ce constă propriu zis păcatul acesta, capabil de asemenea urmări? După ce am privit de sus marea desordine, vrem s'o exprimăm acum începând de jos, pe dedesupt, ca să zicem așa.

În fața unui rău așa de întins și adânc, orice explicație care va tinde să micșoreze gravitatea păcatului, ne va părea suspectă. Astfel e, spre exemplu, teoria evoluționismului, după care, păcatul își are sediul în corp: omul devine cu atât mai bun cu cât, dezvoltându-se, se depărtează de animal.

Dar nu cred că un corp care reprezintă starea inferioară a dezvoltării omenești, să fie mai rău decât al unui adult. Adesea

se observă tocmai contrarul. Omul devine cu atât mai rău, cu cât se desvoaltă mai mult. Pe când micul copil și mai ales animalul, sunt ființe inocente, cari, dacă fac răul, îl fac fără să-și dea seama; animalul în tot cazul e nevinovat.

Tot așa de superficială e teoria ignorării păcatului, care constă în a spune că păcatul nu e decât o eroare și că, desvoltând inteligența omului, vom ajunge să-l scoatem din robia păcatului. Ca să vă convingeți de falșitatea acestui sistem, n'aveți decât să observați rezultatele obținute prin răspândirea științei pure, despărțite de educația morală. S'au făcut oameni instruiți, dar acești oameni sunt mai vinovați și mai periculoși, căci au în mâni unelte, care le vor servi să se ruineze pe ei înșiși și societatea. Războaiele viitorului cu instrumentele lor perfecționate de distrugere vor arăta dacă omul civilizată și instruit e superior sălbaticului ignorant. Această teorie e așa de falsă încât, întorcându-o și luând partea contrară, vom fi mai aproape de adevăr. Astfel eră teza lui J. J. Rousseau, care n'a fost departe de a afirmă că răul e tocmai cunoștința, iar binele ignoranța.

Aceste teorii sunt absolut neîndestulătoare pentru a explică mărimea răului, care trebuie să aibă o cauză mult mai adâncă.

Nu cred nici în adevărul explicației, care consideră răul ca indispensabil și-l compară cu umbra trebuincioasă tabloului, spre a face să se vadă lumina. Nu e tablou fără umbră, ni se spune; deci nici bine fără rău. Sub o aparență specioasă și această explicație e falsă, căci înlătură caracterul moral al răului, prin aceea că răul e voit de creator și omul nu mai e responsabil. Noroc că niciodată conștiința omenească nu va putea primi o asemenea teză. Afară numai dacă omul are o natură particulară, nobilă și dacă e la adăpost de păcat, sau trăește aparte, căci altminteri omul vede mult mai rău în el și în jurul lui și constată că acest rău are urmări prea supărătoare ca să se poată mulțumi cu o astfel de teorie, oricât de seducătoare ar putea fi ea, din punct de vedere estetic.

Toate aceste concepții au un caracter comun: ele văd în păcat mai mult un deficit, o lipsă. Însă, se poate foarte bine să fie un deficit în păcat, dar acest element negativ nu e nici singurul, nici cel mai important. Alături de el există un element pozitiv, care formează, propriu zis, esența păcatului. Acest element pozitiv îl vom căută și noi.

Spre a ajunge la ținta propusă, vom constată mai întâi un fapt din lumea naturii, în totul recunoscut astăzi: pe măsură ce știința progresa, ea descopere numeroase legi, care formează un angrenaj admirabil organizat. Nimic nu e lăsat la capriciul arbitrarului; totul e coordonat. Dacă ar fi altfel, existența ar

deveni imposibilă și știința deasemenea. Fiecare obiect, fiecare ființă își are legea ei, pe care trebuie s'o urmeze neapărat. Dela firul de iarbă sau insecta cea mai de jos, pe care o călcăm în picioare și până la astrele imense, cari se rostogolesc în infinit, toate trebuie să se supună unei legi. A te sustrage dela ea, însemnează să cazi în desordine și moarte.

Iată câteva exemple luate la întâmplare din lumi diferite: O piatră se desprinde din vârful unui munte și se rostogolește în prăpastie. O lege imperioasă o târăște fără voia ei. Sfărâmă tot ce întâlnește în cale, căci legea greutateii trebuie satisfăcută. De asemenea, s'a putut afirmă că piatra din vârful mării piramide a Egiptului conține, în stare latentă, de mii de ani, suma exactă a forțelor cheltuite spre a o transporta acolo, unde e astăzi. Această sumă e greutatea ei, pe care o găsim imediat, lăsând-o să cadă.

În anul 1892, o teribilă catastrofă a distrus în câteva momente băile de St. Gervais. Într'un ghețar masiv al muntelui Blanc se formase cu încetul un rezervor lăuntric. Când masa de apă a atins o anumită greutate, perețele rezervorului plesni, iar torentul se aruncă în chip irezistibil în vale, distrugând totul în cursul lui.

Cu câteva luni înainte, aproape de Bâle, un tren ticsit de lume ajunsese pe un pod. În urma prea multei întrebuițări, acesta nu mai aveă forța necesară de rezistență. O catastrofă grozavă avu loc, ca urmare a legii greutateii. Puțin impoartă suferințele, strigătele de desnădejde ale victimelor; puțin interesează lacrimile cari vor curge... legea trebuie să-și urmeze mersul ei.

În lumea vegetală e banal să mai spunem că omul nu seceră decât cecece a sămănat. Un câmp sămănat cu neghină, nu va da niciodată grâu; spinii n'au produs niciodată struguri. Puneți o plantă acuatică într'un pământ uscat și îndată va pieri. Fiecare plantă își are o lege, căreia trebuie să se conformeze. Incercați apoi să scoateți pe un animal din legea vieții lui. Vieța va încetă pentru el. Un pește n'a putut trăi niciodată afară din apă. Dacă trecem la om, găsim exact acelaș lucru. Corpul lui nu poate fi scutit de anumite legi. Cel care s'ar închide într'o cameră plină de acid-carbonic, ar încetă îndată de a trăi. Opriți câtva timp una din funcțiunile vitale ale organismului și veți peri.

Dintre toate legile e una, legea vieții, care le rezumă pe toate.

După această lege, vieța e un schimb neîntreput între organism și mediul ambiant. Trebuie ca ființa vie să primească neîncetat din acest mediu elementele de care are trebuință, eliminând de asemenea pe acelea, care n'au putut fi asimilate. Astfel corpul nostru e mereu în comunicație cu lumea exterioară, cu aerul atmosferic, pământul etc., prin respirație, transpirație și nu-

trifție. Suprimați schimbul acesta, fie numai pentru un moment, și viața devine imposibilă. Ca să fie astfel, trebuie natural ca mediul ambiant să fie compus din aceleași elemente ca organismul.

Ceeace spunem cu privire la legile lumii fizice, e tot așa de adevărat și cu privire la legile morale. Acestea au acelaș caracter viguros ca cele dintăiu. În ființa omenească spiritul, ca să trăiască are și el nevoie de un mediu ambiant. Acest mediu nu poate fi materia, care se deosebește cu totul de el. Mediul ambiant al spiritului trebuie să fie spirit, adecă Dumnezeu; căci Dumnezeu e marele Spirit, Spiritul absolut. Spre a trăi o viață spirituală, omul trebuie să fie în contact cu Dumnezeu, trebuie să existe un schimb între creator și creatura sa, trebuie să existe o comuniune între unul și altul. Suprimați acest schimb, întrerupeți această comuniune și viața spiritului devine imposibilă: mai curând sau mai târziu va muri. Observați că nu e nimic supra-natural în asta, nimic arbitrar, ci o lege naturală, care trebuie să-și urmeze cursul ei.

Am ajuns astfel la subiectul meu: păcatul. Păcatul e ruperea legăturii cu Dumnezeu. Omul n'a mai voit să comunice cu Dumnezeu, a crezut că poate stă independent de El și că poate trăi ca atare. El, savantul, și-a închipuit că are în sine un izvor propriu de viață.

A încercat să concentreze în el toate energiile, mulțumindu-se numai să primească, fără însă ca să dea ceva în schimb, și urmarea fatală a fost că moartea l-a surprins.

Acî e esența păcatului, și esența lui este egoismul adânc, grozav, crud uneori, egoism individual și colectiv, pe care-l găsim și la cei bogați, ca și la cei săraci, în toate clasele societății dând naștere tuturor desordinilor. Să nu credeți că șefii noștri socialiști, cu teoriile lor frumoase, sunt lipsiți de el. Știți istoria unui socialist, care, fiind condamnat la închisoare, se bucură văzând lângă el pe unii din acești șefi, și că e tovarăș la captivitatea lor. Abia fuse închis, și observă că eroii nu se gândeau decăt la ei înșiși și se îngrijeau foarte puțin de noul lor tovarăș. Dacă s'ar putea smulge egoismul din inima tuturor oamenilor, s'ar schimba nu numai societatea, ci întreaga suprafață a planetei noastre.

Cum vedeți, păcatul, adecă egoismul e mai mult un fapt decăt o stare, e o revoltă contra lui Dumnezeu, care are ca rezultat o stare: depărtarea de Dumnezeu. Această stare se poate manifesta în afară prin vorbe sau fapte, prin beție, necurăție, furt, mânie, ceartă, dar acestea nu sunt decăt simptomele unui rău adânc și foarte grav. Aceste simptome pot să n'aibă o mare însemnătate în ele însele, însă ceeace le face mai de temut e ceeace iese din ele. Noi nu suntem pierduți sau condamnați la moarte

fiindcă ne-am făcut vinovați de cutare sau cutare păcat particular, ci pentrucă am comis păcatul, adecă ne-am despărțit de Dumnezeu.

Oamenii cinstiți aruncă ușor cu piatra asupra unui nenorocit condamnat de tribunale și nu înțeleg că, în aceleași împrejurări, și ei ar fi făcut poate tot ca el. Germenul tuturor păcatelor există în fiecare inimă omenească, însă e în stare latentă. Fiind împedecat de împrejurări sau educație, acest germen nu se va putea desvoltă; stă însă ca un început de moarte. Rădem uneori văzând la copil primele simptome de păcat. Găsim amuzante accentele de mânie subită; și socotim drept nimicuri, micile minciuni. Departe de a râde, ar trebui să tremurăm. Ați văzut vreodată pe un tată, pe o mamă răsând, când își vede copilul mușcat de un câne turbat? Microbul e în el, grozav, deși invizibil, și gata să distrugă pe acest copil, pe care-l iubește. Să știți să întrevedeți, vă rog, în acest prim simptom catastrofa, care vă amenință și să nu mai râdeți.

Din cele ce preced se înțelege, că păcatul, fiind așa de grav și desordinea care-i urmează e tot așa de mare. Această desordine, de altminteri, cu suferințele, ca urmări ale ei, e mai degrabă un bine decât un rău. Căci, prin suferință, omul ajunge să recunoască că e într'o stare anormală, din care trebuie să iasă. Durerea îi deschide ochii, și îl duce la liberare. Presupuneți că într'un moment dat suferința ar fi suprimată din lumea noastră și că omul ar putea face păcatul fără rezervă. Atunci planeta noastră n'ar mai putea fi locuită, corupția ar domni pretutindenii, și vieța ar fi imposibilă. Cu cât păcatul e mai grav și urmările lui sunt mai grele.

Această gravitate se vede și mai bine, când începem să judecăm din punct de vedere al omului, sau din punct de vedere al lui Dumnezeu. Din punct de vedere al omului, fiindcă el e o ființă conștientă, care știe ce face și care se revoltă de bună voie contra lui Dumnezeu.

Dacă legile naturii, în cursul lor, lovesc fără milă în ființe oarbe și inconștiente, — ce va fi când cel care le calcă, are deplină cunoștință de cauză, uneori chiar lăudându-se cu asta?

Din punct de vedere al lui Dumnezeu, căci acela pe care îl ofensează omul, e o Ființă atotputernică, care poate face ce vrea, care ne stăpânește în aceiași măsură în care infinitul stăpânește finitul, care, cu cuvântul său, a creat cerul și pământul și care, cu un cuvânt, le-ar putea nimici cu toate splendorile lor. Ce-ați zice de o furnică care ar încercă să vă oprească în drum și ar căută să vă opună o rezistență nebună? Iată ce-a făcut omul față de Cel Atotputernic, el imperceptibilul — atom, pierdut

pe un grăunte de praf, care se învârtește, așa de repede încât abia se vede, în spațiul infinit! Și revolta lui să nu fie vinovată?

Mai mult: Dumnezeu, pe care l-a ofensat, e un Dumnezeu al sfințeniei și al iubirei. Sfințenia lui e de așa natură, încât el are ochi prea curați spre nu a vedea răul; îl urește și nu-l poate suferi, căci răul e contrar voinței Sale, și voința Sa e voință perfectă. De altă parte, iubirea Sa e infinită ca și sfințenia. El își iubește toate făpturile, pe care le-a creat din iubire. Simte plăcere față de fericirea lor. O comparație îndoită ne va face să înțelegem lucrul acesta mai ușor. Intr'o zi un om și-a luat o soție iubită; a pregătit totul spre a o face fericită; eră pornit să facă pentru ea cele mai mari sacrificii. Ii dedese chiar vieața sa. Toată bucuria lui, întorcându-se dela lucru, eră de a-și găsi femeia iubită acasă, spre a-i arăta iubirea lui. Intr'o seară auzi, oh! grozavă noutate, că iubita lui fugise, amăgită de un alt om. In această zi inima-i fu zdrobită! Iată însă cecece am făcut noi lui Dumnezeu, când l-am părăsit... și să nu fim vinovați?

Altă comparație: voi părinți care citiți aceste rânduri, veți fi avut, poate, vreun fiu iubit. Veți fi făcut totul spre a-l face fericit. Ii veți fi dat educația cea mai îngrijită. Spre a-i asigura fericirea, il veți fi pregătit pentru o chemare onorabilă. Purta numele vostru, eră fala voastră. Intr'o zi, zi nefastă, vine să vă spună că s'a plictisit acasă, că s'a săturat de desmierdările și iubirea voastră. Vrea să se ducă să trăiască departe de voi, independent, în tovărășia prietenilor săi. Și pe acest fiu l-ați văzut plecând în depărtare! Ce durere pentru tatăl părăsit! Iată totuș ce-ați făcut voi lui Dumnezeu, când l-ați părăsit. Nu sunteți vinovați?

Dar par'că v'aud zicând, poate, că omul nu e așa de rău. Credeți că exagerez? Amintiți-vă atunci de natura, cu legile ei imperioase, de care omul trebuie să asculte, vrând nevrând, sub pedeapsă de moarte.

Citiți Scriptura cea Sfântă. Orice părere ați aveà despre ea, putea-veți, oare, să tăgăduiți că ea e una din cărțile cele mai morale, care există? Știți ce spune ea despre om? Il declară grozav de rău. Ea afirmă că mânia lui Dumnezeu atârnă deasupra capului păcătosului.

Exagerez? Ascultați experiența făcută de oamenii cei mai înaintați în perfecțiune: Toți vă vor spune, unanim, că sunt niște bieți păcătoși, condamnați de Dumnezeu cel întreit sfânt. Și, cu cât progresează mai mult, cu atât sunt mai convinși de lucrul acesta, căci își văd din ce în ce mai limpede starea inimii lor naturale. Din contră, duceți-Vă în închisori, întrebați pe cei mai mari vinovați și vă vor răspunde cu capul sus, că ei sunt oameni cinstiți, cu care societatea a fost în totul nedreaptă.

Dacă nu sunteți convinși încă, priviți, vă rog, la vieța singurului om, din istorie, care a fost drept, și sfânt: priviți la Iisus Hristos. Comparați puterea voastră cu a lui; faptele, cuvintele și gândurile voastre, cu ale sale, iubirea voastră, ce zic? egoismul vostru cu iubirea lui. El n'a trăit decât pentru alții și pentru Dumnezeu. Voi pentru cine trăiți?

Veniți mai ales cu mine pe colina din Golgota, veniți să vedem felul cum au tratat oamenii pe acest Sfânt și Drept: Iată-l, dat chinului celui mai infam, murind între doi tâlhari. Măinile lui, care n'au făcut decât bine, sunt găurite. Găurite sunt și picioarele, care-l duceau din loc în loc, numai cu scopul de a ușura suferințele. Inima lui care n'a bătut decât pentru alții, a primit lovitura lăncii unui soldat roman... Iată capo-dopera omului. Iată centrul istoriei rasei noastre. Iată punctul culminant al desordinii! Și ni se mai spune, că neamul omenesc nu e așa de stricat, când vieța cea mai sfântă a devenit imposibilă pe pământ!?...

Un neam care a putut săvârși o astfel de crimă e un neam blestemat, căci s'a condamnat însuș și aveă mare dreptate marele Vinet, când zicea: «Ea a scos în evidență toată răutatea de care e capabil neamul omenesc».

Dar, observați bine: unele din cuvintele ieșite din gura lui Iisus: «Dumnezeul meu, Dumnezeul meu, pentru ce m'ai lăsat?» rup vălul care ne împiedecă să vedem limpede și ne arată că păcatul este desprețuirea lui Dumnezeu. Dacă Hristos a murit, a vrut ca, în iubirea lui, să se facă solidar cu omenirea noastră și să se supună urmărilor grozave ale păcatului și între altele despărțirii de Dumnezeu Sfinteniei, despărțire care ucide corpul înainte de a ucide sufletul. Această despărțire e destul de gravă spre a aduce toate desordinile, pe care trebuie să le constatăm pe pământ.

Crucea din Calvar e, dar, revelația supremă a stării inimii naturale.

În fața acestei cruci, omul decide de soarta lui veșnică. Începând dela scena din Golgota, s'a făcut o alegere între oameni. S'au format două cortegii: unul e compus din acei, cari deschid ochii în fața stării lor naturale și înțeleg că au meritat condamnarea și moartea ca urmare a păcatelor lor. Ei ar strigă ca acel Bechuana, care pe când ascultă istoria răstignirii lui Iisus, exclamă: «Fugi de acolo, o! Hristoase, acolo e locul meu!» Dacă se condamnă, ei ajung la mântuire, scăpând de moarte.

Un alt cortegiu e format din aceia, mult mai numeroși vai! care pot privi cu indiferență pe Iisus în ceasul morții, — atât de mult i-a orbit și învățat starea lor de păcat. Nu dau crucii de cât o ușoară atențiune, fiind absorbiți cu totul de lucrurile



sau plăcerile lor. Uneori chiar ei blasfemează contra Celui ce moare pentru ei și se unesc cu călăii săi. Aceștia desprețuesc mântuirea și cad sub lovitura blestemului dumnezeiesc.

Nu știu, iubite cetitor, dacă ai avut trista ocaziune de a asista la moartea unui copil iubit. În caz afirmativ, vei fi trecut tu însuși printr'o agonie grozavă, privind lupta supremă care se da pentru copil între viață și moarte. Imposibil de spus dinainte de partea cui va fi victoria. Pentru asta ar fi trebuit să observi ceea ce se petrece în inima sărmanului copilăș. Intreaga luptă se concentrează în aceasta: atât cât îi palpita inima, putem nădăjdui. Dacă ea încetează de a mai bate, s'a isprăvit!...

Mă întreb, dacă printre cetitorii mei nu e vreunul care, ca și acest copil, se sbate între viață și moarte: păcatul care-l ucide, îl ține ca o pradă. Nimic din afară nu ne poate face să vedem victoria.

Totul e concentrat în acest organ interior, numit inimă. Dacă înaintea crucii, unde moare Cel sfânt și drept, această inimă bate plină de emoțiune, dacă se căește și începe să iubească, viața revine, e mântuit și moartea e învinsă. Dimpotrivă dacă rămâne rece, moartea a învins!...

*Dim. I. Cornilescu.*

BCU Cluj / Central University Library Cluj

## DESPRE BISERICA LUI IISUS HRISTOS.

### II.

#### Doctrina revelată.

**Cuprinsul:** După sf. ap. Pavel, credincioșii formează un templu zidit pe Iisus Hristos. Biserica n'are decât un cap, pe Iisus Hristos; și diferiți dregători, al căror caracter este acelaș, cu toate că atribuțiile sunt diferite.

În sfintele cărți ale Noului Testament, Biserica este adeseori asemănată cu un templu, adică cu un edificiu religios. Iisus Hristos este piatra fundamentală a edificiului; apostolii sunt întâiele temelii (așezături) ale acestuia; păstorii și credincioșii sunt, oarecum, materialurile, ce intră în construcția lui. Această doctrină e dezvoltată de sf. Petru (I. epistolă, cap. II). Credincioșii sunt, în ochii lui, ca niște *pietre vii, cari zidesc casa duhovnicească și preoția sfântă*, consfințite închinării de Dumnezeu.

Tot aceasta este și învățătura sf. Pavel, care se exprimă astfel în epistola către Efeseni: «Zidiți fiind pe temelia apostolilor și a prorocilor, fiind piatra cea din capul unghiului însuș Iisus Hristos; Întru care toată zidirea alcătuindu-se crește întru locaș sfânt întru Domnul; Întru care și voi împreună vă zidiți spre locaș al lui Dumnezeu întru Duhul». (Efes. II, 20, 21, 22).

Sf. Pavel se adresează acî *credincioșilor* din Efes. Biserica, în ochii lui, se alcătuește din toți fiii lui Dumnezeu. El nu deosebește pe păstori de credincioși; toți formează împreună acelaș locaș, în care se aduce lui Dumnezeu adevărata închinare, care i-se cuvine.

În acelaș loc, sf. Pavel vorbește despre *profeți* tot așa ca și despre apostoli; ca despre cele dintâi așezături, temelii ale Bisericii. Putem crede, că el înțelege prin aceștia profeții Vechiului Testament, cari, ca și apostolii Noului Testament, primiseră dela Dumnezeu o misiune specială pentru zidirea și păstrarea Bisericii vechi sau a poporului lui Dumnezeu, însărcinat să păzească în lume speranța despre Mesia; atunci dreptii Vechiului ca și ai Noului Testament nu formau, decât una și aceeaș Biserică, având de unicul cap pe Iisus Hristos, așteptat de unii sub numele de Mesia; adorat de ceilalți cu Cuvântul dumnezeesc, îmbrăcat cu omenitatea; și formând în chipul acesta piatra unghiulară, piatra principală, cheia boltiturii, care dă monumentului mistic toată soliditatea.

Se poate crede și aceea, că sf. Pavel voia să numească pe profeții Noului Testament, cari trebuie considerați, ca temelii Bisericii, cu aceeaș numire, ca și pe apostoli, din cauza misiunii foarte înalte, ce o avură ei în Biserica primitivă. Despre aceasta găsim o dovadă în acest loc din Faptele apostolilor: (c. XIII, 1 și urm.): «Și erau oarecarii la biserica cea din Antiohia, proroci și învățători; Varnava și Simon, ce se chemă Nigher, și Luchie Chirineanul, și Manain, care eră crescut împreună cu tetrarhul Irod și Saul».

Oricare ar fi înțelesul, ce se atribue cuvântului, de care s'a slujit sf. Pavel, e sigur, că în veacul întâi, apostolii și prorocii au primit dela Dumnezeu o misiune *imediată* pentru întemeierea și conducerea Bisericii; dar singura piatră fundamentală a acestei Biserici a fost Iisus Hristos. A se da altă temelie Bisericii, e contrar adevărului. «Că altă temelie nimeni, zice sf. Pavel (I. Cor. III. 11), nu poate să puie afară de ceea ce este pusă, care este Iisus Hristos».

Pavel propunea Corintenilor acest adevăr cu prilejul desbinărilor, ce se ridicaseră în Biserica lor. Printre cei cari evangheliză Biserica aceasta erau Petru, Pavel și Apollo.

«Mi-s'a arătat, le scrie Pavel, mie pentru voi, frații mei, că pricini sunt între voi. Unul zice, eu sunt al lui Pavel; altul, eu sunt al lui Apollo; al treilea, eu sunt al lui Petru; un altul, eu sunt al lui Hristos. Au doară s'a împărțit Hristos? Au Pavel s'a răstignit pentru voi?»

Astfel, după sf. Pavel, credincioșii din Corint nu puteau să se proclame ucenici ai lui Petru și nici ai celorlalți, cari le vestiseră Evanghelia. Toți bărbații apostolici nu erau în ochii săi, decât niște lucrători, niște slujitori ai lui Iisus Hristos. Hristos *singur* eră învățător, de ai căruia discipoli erau datori să se privească creștinii.

Acest adevăr de căpetenie și fundamental reiese în chip deosebit dintr'un alt pasaj al epistolei către Efeseni (IV. 11—16). «Hristos, zice sf. Pavel, a dat pe unii *apostoli*; iar pe alții *proroci*; iar pe alții *evangheliști*; iar pe alții *păstori* și *dascăli* spre săvârșirea sfinților spre lucrul slujbei, spre zidirea trupului lui Hristos. Pânăce vom ajunge toți la unirea credinții și a cunoștinții lui Dumnezeu, întru bărbat desăvârșit la măsura vârstei plinirei lui Hristos. Ca să nu mai fim prunci, învăluindu-ne și și purtându-ne de tot vântul învățăturei, întru amăgitura oamenilor, întru viclesug spre meșteșugirea înșelăciunii. Ci adevărați fiind întru dragoste, să creștem toate întru el, care este *capul* Hristos.

Din care tot trupul potrivit alcătuindu-se și încheindu-se prin toată pipăirea dărei, după lucrare întru măsura fiecărui mădular, face creșterea trupului spre zidirea sa *singur* întru dragoste».

Așadară Biserica este *una* în generalitatea ei, după cum trupul omenesc este *unul*. Hristos este capul trupului; căpeteniile, înțelegând aci și pe apostoli, sunt membrele trupului, în aceeaș măsură ca și simplii credincioși; unii laolaltă cu ceilalți alcătuiesc trupul întreg; slujba căpeteniilor servește la zorirea desvoltării vieții creștine, însă singurul principiu al acestei vieți, pentru trupul întreg, este Hristos, căci *singur* este *capul* acestuia.

Biserica n'are prin urmare decât un cap, pe Iisus Hristos; și pentru a lucra la compunerea acestei Biserici, el a așezat diferiți slujitori.

Sf. Pavel numește cinci feluri: apostoli, proroci, evangheliști, păstori și dascăli.

În Biserica primitivă, găsim, într'adevăr, aceste categorii diferite de slujbași bisericesti. Afară de apostolii aleși de către Iisus Hristos, se vede, din fapte, că au fost ridicate mai multe alte persoane la această demnitate, potrivit arătării lui Dumnezeu. În chipul acesta s'a ales Matia pentru a înlocui pe Iuda Iscarioteanul; Saul și Varnava au fost de asemenea în mod direct indicați de Dumnezeu pentru slujba apostolească. (Fapte XIII. 2) «Osebiți mie pe Varnava și pe Saul la, lucrul la care i-am chemat pe ei».

Lucrul, cu care a însărcinat Dumnezeu în mod special pe cei doi apostoli noi, eră evanghelizarea păgânilor.

Apostolii erau totdeauna însoțiți, în misiunile lor, de oameni evlavioși, cari luau parte la lucrările lor, cari îi sprijineau în opera lor de propoveduire; câteodată le încredințau misiuni particulare pe lângă alte Biserici, sau îi îndatorau să vestească evanghelia sub conducerea lor și în locul lor. În felul acesta Marcu însoția pe Sf. Petru, și Luca pe Sf. Pavel. Găsim un mare număr de împreună muncitori de ai apostolilor numiți în Epistole. Acești apostoli de a doua mână erau evangheliștii. În veacul întâi, nu se dedeă acest nume numai autorilor celor 4 Evanghelii; Sf. Luca îl dă diaconului Filip; pentru că el vesteă Evanghelia, ca și apostolii. (Fapte XXI. 8).

Când se întemeiă o Biserică și ea aveă trebuință de un păstor care eră întâiul, apostolii lăsau acolo pe unul din Evangheliștii lor. Pavel lăsă pe Timotei în Efes și pe Tit în Creta; în înțelegere cu sf. Petru, el așeză pe Linus păstor al Bisericii din Roma.

Cât privește pe apostoli, ei n'aură conducerea nici unei Biserici particulare, făcând excepție, totuș, cu Sf. Iacob din Ierusalim, în cazul c'am consimți potrivit să admitem, că acest apostol a fost cel așezat pe scaunul amintit, și nu un alt Iacob, care să nu fi aparținut la colegiul apostolesc. Părerea aceasta este viu desbătută. Noi vom examina-o în cercelările noastre istorice privitoare la Biserică primitivă. Singura chemare a apostolilor eră să întemeieze Biserică, să răspândească peste tot locul sămânța cea bună a Evangheliei, în numele lui Iisus Hristos, care întăreă predicarea lor prin manifestarea exterioară a puterii sale dumnezeiești. Ei nu trebuiau să formeze o dregătorie permanentă în Biserică. Și, în istoria bisericească, nu mai vedem ivindu-se apostoli, după moartea Sf. Ioan Evanghelistul, cu alte cuvinte începând cu veacul al doilea.

Profetii și dascălii nu erau decât niște oameni luminați de străluciri superioare, pe cari Dumnezeu li-le împărtașeă pentru binele general al Bisericii sale, în modul acesta, după Sf. Pavel (2 Timotei I. 18) prorocii designaseră pe Timotei ca pe un bărbat care merită să fie ridicat la cea mai înaltă slujbă în Biserică. Sf. Ioan fu în acelaș timp apostol și proroc. *Apocalipsa* i-a fost dictată, în parte, de Duhul lui Dumnezeu, pentru a înștiința pe cei dintâi păstori ai Bisericilor de scăderile ocârmuirii lor. Nu cunoaștem decât un prea neînșeninat număr de proroci ai Bisericii primitive. Sf. Ioan este singurul, care a lăsat după el o scriere. Nu vedem să formeze o categorie de slujbași în Biserică.

Nu tot astfel sta lucrul cu păstorii.

Sfintele Cărți le dau două numiri diferite: ele îi numesc când *supraveghetori* sau episcopi (*ἐπίσκοποι*), și când: Bătrâni sau preoți (*πρεσβύτεροι*). În mod greșit s'au văzut, sub aceste două numiri, două feluri de păstori.

Când Sf. Pavel trecu prin Milet, pentru a merge la Ierusalim el trimise la Efes, chemă pe *cei mai bătrâni* din această Biserică, și le adresă un discurs, în care aflăm aceste cuvinte: «Drept aceea, luați aminte de voi, și de toată turma, întrucare Duhul Sfânt v'a pus pe voi *episcopi* (*ἐπίσκοποι*), ca să păstoriți biserica lui Dumnezeu, care o a câștigat cu sângele său.» (Fapte, XX, 17, 28).

Sf. Pavel dă numele de *supraveghetori* sau *episcopi* celor mai vechi (bătrâni) (majores natu) din Bisericile Asiei-Mici, pe care îi chemase la sine.

În epistola sa către Filipeni, Sf. Pavel dă să se înțeleagă, că în una și aceeași Biserică existau mai mulți episcopi sau *supraveghetori*, și tot acolo nu face pomenire decât despre *episcopi* și despre *diaconi* (Filip I. 1).

În capitolul al treilea din întâia Epistolă către Timotei, Sf. Pavel, expune mai întâi de toate calitățile, virtuțile, ce trebuie să le poseadă episcopul, apoi el trece la însușirile și la virtuțile, ce trebuie să le aibă diaconii, fără a aminti de bătrâni.

În Epistola sa către Tit, Sf. Pavel învață aceeași doctrină. «Pentru aceasta te-am lăsat pe tine în Creta îi zice el, ca cele ce lipsesc să le îndreptezi, și să așezi prin cetăți preoți, precum eu ți-am poruncit; că se cuvine, adaogă el, episcopului să fie fără de prihană, etc.» (Tit. I. 5, 7). El confundă pe Preoți și pe Episcopi; atât unii cât și alții nu formează în ochii săi, decât un corp de păstori.

Sf. Petru scriind preoților din bisericile Asiei, nu-și dă lui-și decât titlul de preot.

Trebuie așadară să recunoaștem, că lumea a abuzat de cuvintele (*ἐπίσκοποι* și *πρεσβύτεροι*) cărților Sfinte, când i-a plăcut să vadă în ele două trepte de păstori.

Apostolii, după ce evanghelizau un ținut, încredințau îngrijirea comunității creștine aceluia dintre credincioși, cari se arătau mai recomandabili prin vrâsta lor și cari puteau fi considerați ca niște părinți ai familiei celei noi. Acești preoți exercitau o îngrijire plină de evlavie și părintească asupra acestei familii; de aci numirile de *Bătrân-Preot* și de *Supraveghetor* cari li se dedeau fără deosebire. Când o comunitate creștină luă o întindere mai mare, apostolul, care o întemeiase, puneă în fruntea ei pe unul din evangheliștii săi, cari îl reprezentă și care folosea autoritatea în numele lui. Așa se explică, că Sf. Pavel puse pe Timotei în fruntea Bisericii din Efes, pe Titus în fruntea celeia din Creta.

Sf. Ioan, în Apocalipsa sa, numește *îngeri ai Bisericilor* aceste căpetenii dintâi, cari urmaseră apostolilor în conducerea Comunităților creștine. «Cele șapte stele, care le-ai văzut în dreapta mea sunt *îngerii* celor șapte biserici, și cele șapte sfeșnice sunt aceste șapte biserici.... *Ingerului* Bisericii Efesului scrie. — *Ingerului* bisericii Smirnenilor scrie.... *Ingerului* bisericii cei din Pergam scrie... *Ingerului* bisericii cei din Tiatura scrie. — *Ingerului* bisericii cei din Sardes scrie... *Ingerului* bisericii cei din Filadelfia scrie.... *Ingerului* bisericii cei din Laodichia scrie. — (Apocalipsa, I, 20; II, 1, 8, 12, 18; III, 1, 7, 14).

Cuvântul *înger* (*αγγελος*) înseamnă *trimis*; el are așadar aceeași însemnare ca și cuvântul *Evanghelist*, care vrea să zică *vestitor bun*, vestitor al buneii noutăți a Evangheliei.

Se poate deci crede, că la început nu s'a dat șefilor de căpetenie ai Bisericilor decât titlul de *Evangheliști* sau de *îngeri*, pe cari le purtau, când sprijineau pe apostoli în lucrările lor.

Sf. Pavel face cunoscute în detail funcțiunile acestor conducători primi ai Bisericilor. El zice cătră Timotei, că l-a lăsat la Efes, ca să combată oarecari dascăli, cari propuneau o altă doctrină decât cea, care li se predicase, și cari se îndeletniceau prea mult cu chestiuni mai curând răpitoare de timp, decât folositoare; el îi încredințează grija de a organiza rugăciunile în această Biserică și de a face regulamente disciplinare; să examineze, dacă aceia, cari se prezentau pentru *Episcopat* sau pentru diaconat aveau calitățile recerute; (I. Ep. cătră Timotei I. 3, 4; II, 8, 9; III, 1 et suio, 8 et suio) «Acestea scriu ție având nădejde, că voiu veni la tine fără zăbavă: Iar de voiu zăbovi, ca să ști cum trebuie în casa lui Dumnezeu a petrece, care este biserica Dumnezeului celui viu, stâlp și întărire a adevărului». (III, 14, 15).

În capitolele IV, V, VI din aceeași Epistolă, el înștiințează pe Timotei de erorile, cari amenințau doctrina cea adevărată; el chemă purtarea lui de grije asupra acestui punct; și îi dă toate amănuntele asupra acelor, ce e dator să *învețe* și să *poruncească*. (IV, 11).

Așa, după Sf. Pavel, șeful unei Biserici e dator să vegheze, ca nu cumva doctrina Evangheliei să fie alterată în această Biserică; el are să facă regulamente și porunci, pentru ca morala evanghelică să fie observată cu stricteță, și să se aducă lui Dumnezeu o închinare adevărată; în sfârșit el are să dea pildă tuturor virtuților în raporturile sale cu diferiții membrii ai Bisericii sale, și mai ales față cu preoții. Să aibe grije să nu ridice la această demnitate pe aceia, cari n'ar fi demni; nu trebuie să primească împotriva unora ca acestora prea ușor, acuzațiunile.

Capul unei Biserici se bucură deci de o autoritate mai înaltă decât cea a Preoților; el eră, care întăria alegerea acestor Preoți, îi ridică în slujbă și îi judecă. în caz că se făceau vinovați.

Acestea sunt funcțiunile principale, cari după Sf. Pavel, deosebeau pe capii (șefii) Bisericilor de simplii Bătrâni sau Supraveghetori. Dar dacă slujbele lor erau mai înalte, în virtutea delegațiunii *apostolice*, ce o primiseră, caracterul lor eră acelaș, și nu vedem, în Sfintele Cărți, decât o singură cale d'a ridică pe cineva la deregătoria bisericească, și care constă din *punerea mânilor*.

Când Saul și Varnava fură aleși de Dumnezeu la apostolie, prorocii și învățătorii, cari erau la biserica cea din Antiohia se rugară, postiră, își *puseră mânilor* pe ei, și îi trimiseră să îndeplinească lucrul, la care îi chemase pe ei Dumnezeu. (Fapte XIII, 1, 2, 3).

Acest loc din Faptele Apostolilor este foarte însemnat. Saul fusese dejă ales de Dumnezeu într'un mod miraculos pentru a fi unul din stâlpii Bisericii sale; el își manifestă din nou voința de a-l trimite să evanghelizeze pe păgâni.

Cu toată această îndoită chemare, Dumnezeu vrea ca păstorii Bisericii din Antiohia să-l înalte la această slujire *prin punerea mânilor*, și să se pregătească pentru acest act prin postire și rugăciuni. Toate aceste împrejurări dovedesc, că'n ochii păstorilor celei dintâi Biserici, în care a fost admis numele de creștin *punerea mânilor* eră un act de cea mai mare însemnătate, și care n'avea nimic comun cu un simplu rit ceremonial.

Sf. Pavel aveă o idee tot așa de înaltă despre *punerea mânilor*, când recomandă cu atâta stăruință lui Timotei să nu se grăbească când va vrea să o îndeplinească. (I. Tim. V, 22): «Mânile degrab să nu-ți pui pe nimeni».

*Punerea mânilor* împărtașește darul lui Dumnezeu, după Sf. Pavel, care se exprimă în modul următor în Epistola întâi către Timotei: (IV. 14) «Nu fii nebagător de seamă de darul, ce este întru tine, care ți s'a dat prin prorocie, *cu punerea mânilor preoției*.»

Preoția (presbiterul) eră adunarea Bătrânilor sau a slujitorilor unei Biserici. Toți își puneau mânilor împreună cu întâiul păstor asupra capului aceluia, care fusese ales pentru slujire, și un dar special i-se comunică celui ales prin această punere a mânilor.

În a doua Epistolă adresată lui Timotei, Sf. Pavel învață în mod expres această doctrină: «Îți aduc aminte, îi zice el, ca să aprinzi darul lui Dumnezeu, *care este întru tine prin punerea mânilor mele*» (II. Tim. I. 6).

Nu poate aşadară nime trage la îndoială, că *punerea mânilor* a fost instituită pentru a sfinţi într'un mod special pe slujitorii Bisericii şi că acest act le împrumută un dar particular.

*Punerea mânilor* este ea oare din *aşezare dumnezească* sau simplaninte bisericască? Noi suntem de părerea, că ținându-ne chiar exclusiv de Sfânta Scriptură, suntem datori să afirmăm, că ea a fost aşezată de Iisus-Christos, sau de apostoli, potrivit, conform cu poruncile lui.

Locurile pe cari le-am citat dovedesc că nu se poate confundă *punerea mânilor* cu o simplă normă disciplinară. Insemnătatea ce i se atribuie în venerabila biserică a Antiohiei şi grija ce o are însuşi Iisus Hristos de-a trimite la păstoria acestei biserici pe cei doi aleşi ai săi pentru a li se pune mâinile, aceste fapte, după noi, dovedesc că pentru a intra în adevăratul spirit al Sfințelor Scripturi, trebuie a privi *punerea mânilor* ca fiind din instituție dumnezească.

Această credință a fost totdeauna cea profesată de cele mai vechi Biserici răsăritene şi apusene.

Pentruca să resumăm această lucrare, ni se pare lucru statorit de cărțile Noului-Testament: că

1. Biserica lui Iisus Hristos este una, compusă în chip neîmpărțit din păstor şi din credincioşi;

2. Capul ei este Iisus Hristos;

3. Iisus Hristos a aşezat pentru conducerea Bisericii Sale, un corp de păstori;

4. Printre aceşti păstori sunt unii, cari au o autoritate mai superioară, în calitate de delegați ai apostolilor;

5. *Punerea mânilor* este un act instituit de către Iisus Hristos pentru a sfinți (consacră) pe păstoria în vederea slujirei bisericesti şi că acest act le dă un har special.

Ne rămâne să culegem învățăturile Sfintei-Scripturi cu privire la natura autorității în Biserică.

După R. F. Guettée.

(Sfârșitul va urma).

I. Belență.



## PROPAGANDA UNAȚIEI.

### C. La Români.

După căderea Ungariei la Mohács (1526) Turcii purcezând mai departe ocupară pe rând orașele și ținuturile dunărene până la Buda (1529), Visegrad (1544), Agria (1596) etc., — apoi cele din regiunile Tisei precum Oradia, Arad etc., — ca și ale Banatului, precum Timișoara, (1552) dimpreună cu orașele Lipova, Lugos, Caransebeș, Orșova etc., încât numai părțile superioare ale Ungariei mai rămaseră sub stăpânirea habsburgică, dară și acestea revoltate prin partida protestantă a lui Tököly și Rákoczy etc. Ardealul și altcum stă sub suzeranitatea și tributul Turciei, și sub principii reformați contrari de moarte ai catolicismului imperial.

Intre astfel de împrejurări Ungaria trântită la pământ, sfâșiată prin egoismul oligarhiei sale, și slăbănogită cu totul prin sărăcia poporului, — nu s'ar mai fi putut reculege și ridica în picioare din propriile sale puteri niciodată, — dacă nu-i săria într'ajutor alianța împăratului Leopold cu toți domnitorii Germaniei, și nu dădeau cu peptul față de inimizii eroi ca Carol de Lotharingia, Ludovic de Baden, Max de Bavaria, August de Saxonia, Eugen de Savoia, precum și vestiții generali Stahrenberg, Leiningen, Salm, Häuszler, Rabutin, Caraffa, Veterani, Caprara etc. — Dintre Unguri de abia aflăm vr'o câțiva precum: Pálffy, Eszterházy ș. a. cari luptau pe lângă împăratul, — cei mai mulți se aflau în castrele inimizii.

Dară dela căderea Turcilor înaintea Vienei la a. 1683 a fost destul un deceniu și jumătate până la pacea dela Carlovitz din a. 1699, ca armele imperiale să alunge steagurile semilunei peste Dunăre, și să reocupe Ungaria și Transilvania pentru coroana Ungariei, — iară pacea din Passarovitz 1718 și cea din Bălgrad 1736 puse iară mâna pe Banatul Timișan pentru totdeauna.

Doi bărbați epocali s'au ivit pe atunci pe Orizontul politic, în a căror spirit s'a rezolvit destinul Ungariei și Transilvaniei atât în privința politică cât și religioasă. — Unul împăratul Leopold I. — crescut ca cleric, dar ajuns erou militar, și altul cancelariul Collonich crescut pe cariera militară, dar ajuns cardinal și Primate al Ungariei, — unul cu arma, iară celalalt cu crucea în mână!

La anul 1687 Carol de Lotharingia cu armele imperiale răsește până la Cluj, și ocupă orașele mai însemnate ale Ardealului cu garnisoane habsburgice, iară la anul 1689 comandantele Lodovic de Baden contra lui Tököly ocupă Ardealul întreg în numele împăratului.

După armele victorioase ale lui Leopold I. — urmează cele convertitoare la catolicism ale cancelarului Collonich, cari mai cu seamă, după-ce succeseră la Rutenii din Ungaria superioară, se îndreptară acum și asupra șismaticilor Români. — Aceștia trebuiau cu tot prețul câștigați nu numai pentru împărăția ceriului, dar și ca contrapond asupra reformațiunii întinse peste Ardeal și peste părțile adnexe. — Deoarece însă acțiunea proselitistică — îndreptată în contra Românilor se începù la diferite locuri în diferite timpuri și în diferite moduri, o vom împărți și noi aicea în cea ardeleană, apoi cea din Parțium, și în fine cea din Bănat.

### a) La Români din Ardeal.

După căderea Turcilor la Viena în a. 1683, principele Ardealului M. Apaffi, carele participă la acel asediu ca supus Turcilor în partea acestora, temându-și pielea, îndată și trimise solie la Leopold I. pentru supunerea Ardealului sub protecțiunea împăratului. Dară solia neputându-se acolo înțelege cu imperialii, Leopold trimite, spre ajungerea acestui scop pe jezuitul Dunod în Ardeal (1685) cu 3 proiecte de pactare, unul pentru o convențiune militară în companie cu România în contra Turcilor, altul asemenea cu Polonia și Veneția, și al treilea pentru supunerea Ardealului la coroana Ungariei.

La acestea staturile ardealului dau un răspuns în 30 de puncte în cari îngrădindu-se între barierele constituțiunii Ardealului de trei națiuni și patru confesiuni recepte, mai pretind și adnexarea părților ungare, — sub titlu de *regnum incorporatum totius imperii*, va să zică o confederațiune cu imperiul — întreg.

Cu aceste concluze dieta Ardealului trimite o deputațiune regnicolară de patru inși: Haller, Perneszi, Inczedi și Miles la Viena spre a le validată.

Intre acea armele imperiale înaintând tot mai afund spre Ardeal, acum Dunod păși cu cunoscuta sa maximă: «*Vollentes nolentes protegit vos sua Maiestas!*» și pretinde supunere necondiționată, și pentru trupe: bani naturalii, și quartire, ceea ce revoltă pe Ardeleni și mai tare unindu-se cu pretendentele Tököli confederat cu Turcii. — M. Apaffi acum apucă drumul pertractărilor confidentiale cu curtea din Viena, ceea ce ajutată prin înaintarea armelor imperiale, accelerează rezultatele așteptate.

Deputațiunea regnicolară — strâmtorită prin aceste evenimente — încheiă la 1687 cu plenipotențiarii curții imperiale proiectul de convențiune numit Hallerian, — pe carele însă dieta din Făgăraș îl respinge, și votează pentru Turci tributul anual de 50,000 taleri.

Față de acestea Carol de Lotharingia — după învingerea asupra Turcilor la Mohács — plecă spre Ardeal și în 16 Oct. 1687 ocupând Clujul, de aci răsbi cu armata până la Blaj, unde în formă de preliminaru se încheiă un tractat despre supunerea Ardealului, la cecece succesiv se acomodară mai toate orașele (afară de Brașov, carele ocupat fiind de armata lui Veterani, arse cu totul 1689). Ajungând armele imperiale la Sibiiu, acolo Ardelenii fură constrânși a subscrie supunere 1698.

Intr'aceea în a. 1688 și 1689 continuându-se războiul cu Turcii — cari în urma căderii lor la Zenta reportată de eroul Eugeniu de Savoia, acum deveniră cu totul neputincioși, — moare principesa Anna Bornemissa, carea purtase pantalonii politici ai bărbatu-său M. Apaffi, — iară acesta căzând în melancoliă asemenea moare la 15 Aprilie 1690, lăsând de următor în domnie pe fiul său Mihail II. deabiă de 15 ani.

Așa Ardealul — între astfel de împrejurări grele — deveni pe mâna oligarhilor, cari văzând corabia țării cufundându-se, fiecare cercă a prinde de câte un os de ros, în bani, în moșii, în titluri și funcțiuni, — lăsând interesele țării în mila lui Dumnezeu. Cel puțin istoricul ocular Cserei așa ne înfățișază tabloul timpului.<sup>1</sup>

În fine după repețite negocieri în decursul aproape a unui deceniu percurse între plenipotențiarii imperiali și oligarhii Ardealului, urmă diploma Leopoldină din 4 Decemvrie 1691 în 15 puncte ca contract bilateral și lege fundamentală a principatului ardelenesc ca aparținător coroanei Ungariei, în puterea căruia se garantară drepturile celor patru confesiuni recepte; catolică, reformată, unitară și luterană, și a celor trei națiuni politice, adecă a nobililor, Secuilor și Sașilor, legile verböcziane, legile aprobate și Compilate, apoi statutele Sașilor, a Secuilor, a orașelor și muncipiilor și a altor privilegii și îndreptățiri la decime, robote, funcțiuni etc., — guvern și tablă judiciară, comiții anuale, tributul țării și comandante general denominând din partea împăratului etc.

Această diplomă la insistența calvinului Alvinczi căpătă în a. 1693 și comentarul său numit rezoluțiunea Alvincziană.

Ardealul se administră acum în numele împăratului ca rege al Ungariei și principe al Ardealului prin un guvern sub prezidiul lui G. Banffy, organizat cu 12 consilieri luați din cele trei națiuni îndigene și patru confesiuni recepte.

La a. 1697 se restaură și episcopia catolică în Alba-Iulia.

---

<sup>1</sup> De atunci datează cele mai multe grofii și baronii în Ardeal.

Apaffy junior resignă mai întâi la a. 1696, apoi definitiv la pacea dela Carlovitz din a. 1699, — și de aci încolo regele Ungariei eră totdeodată și principe al Ardealului de facto!

Așa încetă seria principilor indigieni ai Ardealului inaugurați după căderea dela Mohács, carea a durat 177 de ani.

După toate aceste evenimente memorabile decurse între a. 1683 până la anul 1700, cari au croit și sigilat soartea Ardealului — întrebăm: Unde au fost pe atunci și ce au făcut Românii din Ardeal?

Cercat-au și întreprins-au și ei vre-un pas, ca la reformarea așa de esențială a stării politice a țării să între și ei în cadrul sistemii constituționale a statului bazată pe națiuni politice și confesii recepte?

Trimis-au ei — ca Ungurii, Săcuii și Sașii — reprezentațiuni și deputațiuni la curte și la dieta țării pentru sfortărea egalei îndreptări naționale și confesionale, pentru eliberarea bisericii române și emanciparea poporului de jugul sclăviei?

Nu! nu! nimic din acestea toate! Ei au stat morți, morțiți și amorțiți cu totul! au perseverat într'o pasivitate neexplicabilă până nu i-au scormonit iezuiții cu ademeniri proselitistice ca să-i facă lipituri Catolicilor. Și față de aceste ademeniri întrebăm: avut-au ei cauză justă și equivalent sigur de a-și părăsi credința străbună și de a trece la biserica papistă?

Ce frică mai puteau ei purtă de superintendenții calvini cum erau Tofeu, Veszprémi et compagnie când după ce ajunse țara în domnia habsburgică nici ei nu mai știau unde le sta capul?

N'au văzut Românii, că după privilegiile și libertățile ce le căpătaseră Sârbii tocmai pe timpul acela, și bisericii ortodoxe i s'a deschis prospectul că va aveà un viitor mai ferice?

N'au avut ei în vedere, că cu toate prigonirile de sute de ani biserica lor a rămas neclătită?

Au trebuit ei, ca neconsequenți acestei perseveranțe, acum sub pretext, cum susțin unii, ca să scape de jugul calvin să se bage în jugul bisericii papiste?

N'au mai putut ei persista în credința lor, precum au fost persistat mai un secol întreg acei ce au rămas neuniți pânăcând cum vedem s'au eliberat și aceștia?

Nu, nu! nu-s de vină la acestea toate nici Catolicii, nici Calvinii și nici poporul român, ci a fost de vină clerul cel păcătoș al Românilor, carele credul pentru unele promisiuni nebazate, în interesul curat numai al popilor și-a părăsit biserica, și-a părăsit credințioșii săi.

Dar să justificăm această sentință gravă trecând la partea istorică.

Sub domnia principilor reformați Mihail Apaffy I și II după cum am arătat mai sus — după Sava Brancovici au urmat în metropolia română de Alba-Iulia *Iosif Budai* (1680—1682), *Ioasaf* 1682, *Sava II* Vestemianu 1686 și *Varlaam II* 1687—1690 fără de a fi fost belțiți, fripți și trași în frigare din partea reformaților, ci din contră îngăduiți și recomandați de a merge la exarhul lor în București spre a fi sfințiți după toate normele bisericeii orientale, și de a purta titlul canonic de ex. ca Varlaam, arhiepiscop și mitropolit al sfintei mitropolii a Belgradului, a Vadului, a Silvaului și a episcopilor din țara ungurească — iproci!

*Teofil 1692—1697.*

După moartea lui Varlaam a urmat ca mitropolit *Teofil* 1692—1697 (Toma Seremi din Tövis), carele fû sfințit de arhieru pentru mitropolia Ardealului prin Teodosie mitropolitul-exarh din București 30 Sept. 1693.

Teofil om de o cultură inferioară și de un caracter debil, se mai feștelise și prin o purtare imorală, (vezi Hurmuzachi Gesch. der Rumänen II pag. 29 etc.), ceea ce îl făcu imposibil de o pășire autoritativă, ce eră de trebuință tocmai pe timpul transformării politice de atunci a Transilvaniei.

Pe când față de această parte infirmă a capului bisericesc al Românilor, iezuitul Dunod influință deslegarea soartei politice a țării, pe atunci în urma armelor imperiale victorioase, Vizkeleti, Hevenesi, Barányi și alți iezuiți inundară țara cu propagarea catolicismului între Români în mână cu catehismul catolic a lui Collonich, tipărit în limba ruteană, apoi română prin St. Ivani a. 1692/3.

Păcătosul de Teofil amenințat fiind — pe drept sau pe nedrept — de o parte prin reformați pentru purtarea sa imorală, iar de altă parte prin protectorul său principele Brancovean pentru călcarea canoanelor, se aruncă în brațele parohului catolic din Alba-Iulia Bărányi, carele la îndemână fiind se îmbiă ca mântuitor de toate nevoile lui, dacă va trece la unire cu biserica catolică, pe lângă condițiunile și beneficiile promise în diploma dată Ruțenilor uniți la a. 1692.

Bărányi capacită lesne pe Teofil, că trecerea aceasta se poate face cu atât mai lesne, cu cât că pe lângă cele patru puncte de uniune încolo dogmele fiind identice și ritul nealterându-se întru nimic, poporul nu va simți nici o schimbare, iar preoții vor deveni în toate beneficiile, de cari se bucură catolicii sub protecțiunea împăratului etc.

Teofil ajutat în acest mod de sfătuitorul și protectorul său intim Bărányi, mai câștigând pentru această idee și vreo câțiva protopopi și preoți, convocă și ținu într'una din zilele lui Fe-

bruarie 1697 un fel de consistor sau sinod mai confidențial, adecă mai pe ascuns, carele acceptă unirea cu biserica catolică.

Dar în ce ziua anumită a lui Faur, s'a ținut acest sinod? Cine a fost de față? și cum s'a formulat trecerea la unire? nu se știe, pentrucă în privința aceasta lipsește actul original și autentic. Însă în urma acestui sinod Teofil ca episcop al mitropoliei în numele său și a tot clerului subscrie în 21 Martie 1697 un act testimonial, prin care declară: «că voiește a se întoarce în sânul sfintei maice biserici romano-catolice și se reunește cu dânsa, primind, mărturisind și crezând toate cele ce primește, mărturisește și crede aceea!

Va să zică — *toate* — fără rezervă! Apoi mai adaugă, că primește și cele patru puncte controversă, adecă: *primatul papal, purgatorul, asima și filioque.*

Aceste adause — însă după orice logică sănătoasă — au fost cu totul de prisos, pentrucă dacă s'au întors în sânul maicii biserici catolice, eo ipso a fost recunoscut și primațiatul papal; și dacă au primit, mărturisit și crezut tot ce primește, mărturisește și crede biserica catolică, ce lipsă mai eră de a mai primi, mărturisi și crede în special și purgatorul, asima și filioque?

Intr'adevăr asta seamănă mult cu aceea că dacă am dat cuiva punga cu toți banii — să zicem una mieie florini, — nu mai eră de lipsă de-a mai pomeni și de cei patru cruceri ce se aflau în mîia aceea de florini cuprinși — și legați în punga dăruiată.—

Asta a fost o adevărată sofismă jesuitică, să creadă Românii, că ei au jertfit numai patru cruceri, și să uite că pe lângă aceștia au pierdut toată averea.

Acum să vedem ce equivalent cere episcopul Teofil în numele clerului său în actul din 21 Martie 1697 înaintat la locurile mai înalte pentru unirea cu biserica catolică?

Cere dela Maiestatea imperială și regală următoarele:

1. Ca preoții și dregătorii bisericești de ritul grecesc, să se bucure de toate acele privilegii și drepturi, de cari se bucură nu numai preoții romano-catolici, ci și arianii, lutheranii și calvinii.

2. Ca în fiecare sat, unde se află preoți, să aibă biserică și casă parohială, ca preotul să nu fie silit a ședeă în casă sau pe loc străin, și

3. Ca preoții să depindă și să dispue (?) de episcop, iar nu de laici ca până acum.

Atâta tot!! — cu acestea a plătit paterul Barányi prețul iscariotean! va să zică cu niște favoruri vage pentru preoți, iară pentru popor nimic!

Apoi dacă popii în punctul prim în general pretind privilegii și drepturi ca cei de alte confesiuni, ce lipsă mai aveau

de cele cuprinse special în cele două puncte următoare? Cine să le facă biserici și case parohiale? și în ce privință să depindă preoții dela episcop? Alte dureri și trebuințe n'au mai avut ei — nici clerul — nici poporul?

Unde a fost mîntea episcopului Teofil și a clerului său să creadă că vor ajunge la îndreptățirea egală cu celelalte confesiuni recepte, fără de a intra în sistema constituțională de trei națiuni politice și de patru confesiuni recepte?

Intr'adevăr ei au vrut să zidească o biserică nouă pe năsip și fără de nici un fundament.

Cu toate acestea hotărîrile sinodului au provocat resens nu numai la staturile ardelene, cari constând din diferite confesiuni recepte, fiecare voia să atragă pe Români, deveniți în desoluțiune, la confesiunea sa, dară chiar și la popor, carele în instinctul său natural vedeă în acele agitațiuni numai urmări rele pentru biserică și pentru existența lor,<sup>1</sup> precum și la mitropolitul din București ca exarh canonic al mitropoliei ardelene, încercând fiecare a zădărnici sau a trage pentru sine cele mai conveniente rezultate.

Intre astfel de agitațiuni și sfâșieturi ale națiunii române Teofil, după ce în 10 Iunie 1697 mai adresă cătră cardinalul Collonich o declarațiune scurtă de adicțiune subscrisă și de 12 protopopi (v. Nilles I 174) moare în luna lui Iulie 1897 între împrejurări suspicioase și misterioase.

Unii susțin că Iesuiții, alții că Calvinii, iară alții că chiar ortodocșii i-ar fi accelerat calea cătră județul etern, ca să își ia acolo răsplata meritată.<sup>2</sup>

Unația începută de Teofil nu apucase a fi regulată, nici recunoscută și confirmată dela locurile competente, pentrucă guvernul și staturile ardelene tocmai pentru unația Românilor erau sfâșiate între sine, temându-se ca nu cumva Români prin aceea să se facă părtași de drepturile constituționali ale Ardealului ca atari, sau să înmulțească și să întărească numai elementul catolic în detrimentul acatolicilor, iară curtea imperială eră ocupată încă cu operațiunile belice în contra Turcilor, prin părțile banatice și acum și legată fiind prin diploma leopoldină din a. 1691 aveă să deslege și cestiunea unației fără de-a vătămă constituțiunea țării, față de care trebuia mai întâiu a-și trage seama de acestea toate.

Intr'atâta — însă — eră recunoscută din toate părțile necesitatea de-a se împlini scaunul metropolitan român cât mai în

<sup>1</sup> Protopopul Nicolae Bianu drept s'a exprimat când a zis: «stare mă tem că nu vom aveă alt folos din unirea aceasta, care o am făcut, ci vom rămânea numai cu ura între trați și cu mustrarea cugetului!»

<sup>2</sup> Din Nilles I 179—181 reese, că mitropolitul Ungro-Vlahiei Theodosie aveă intențiunea de-a destitui pe Theofil.

grabă, contând fiecare partidă, că va da de o unealtă oarbă pentru scopurile sale.

*Atanasie Anghelu (1698—1713).*

Atât eră de săracă biserica română de bărbați apți de această chemare, încât nu s'a aflat alt individ potrivit decât un băiețandru cu numele Atanasie (1698—1713), fiul preotului Anghel din Ciugud, carele având foarte puțină pregătire, și fără praxă, se află aplicat ca scriitor în cancelaria mitropolitană, și totdeodată ascultător în clasele gramaticale din școala calvină în Alba-Iulia. — Cum și prin cine a fost el ales la scaunul metropolitan? nu se știe pentrucă lipsește orice act electoral.— Atâta însă se știe că la mandatul absolut al comandantului militar Rabutin alegându-se Atanasie, și recomandat fiind și din partea guvernului țării stătător din catolici, reformați, unitari și luterani, a mers după vechiul obicei la București spre sfințirea de arhieru.

Atanasie fū consacrat de arhieru prin mitropolitul exarh Teodosie în 22 Ianuarie 1698 — însă nu fără de oarecari dificultăți și precauțiuni din partea ortodoxismului de acolo.

Mai întâiu e de însemnat, că Atanasie s'a sfințit — cu abateri dela praxa anterioară — de arhieru nu ca mai înainte — «la sânta *mitropoliă* a Belgradului», ci numai la sânta *episcopiă* a Ardealului.<sup>1</sup>

Această anomalie e bătătore la ochi, și nu fără consecințe păgubitoare. De unde vine asta? — Ori că e o simplă eroare de stil, — ori că s'a făcut cu intențiune. Cuvântul uzitat — Vlădica — se poate aplica și la mitropoliți și la simpli episcopi și arhierii. Deci ori că a fost o traducere greșită în actul de recomandațiune, ori că atât catolicii cât și reformații dela guvern — sub rezervațiunea mentală, ca mitropolitul să devină numai ca vicar subordinat episcopului catolic, — eventual al superintendentului calvin, au întrebuițat acest expedient; ori în fine — că factorii ortodoxismului din București — având înaintea ochilor un bărbat prea tânăr pentru mitropoliia Ardealului față de tentațiunile, de proselitismul d'o parte catolic, de altă parte reformat, au aflat expedientul unei rezerve pentru orice eventualități, destul că Atanasie fu consacrat nu de mitropolit al Belgradului, ci simplu de un Arhieru în Ardeal.

Ori și cum însă s'a întâmplat lucrul, destul că Atanasie în nici un caz nu a fost următor în arhiepiscopia de Alba-Iulia, și

<sup>1</sup> La biserica din Bobohalma am văzut un chiriacadromion tipărit în Belgrad la a. *azqđ* sub Atanasie, carele se întitulează arhiep. și mitr. scaunului Belgradului, al Vadului, al Maramurășului și al Silvașului, al Făgărașului și a toată țara Ardealului și părților țării ungurești, Vidicului, Chivariului, Sălăgiului și al Crasnei, de Mihai Istvanovics, tipograful Ungrovlachiei.





aceasta s'a constatat nu numai prin declarațiunea următorului episcop Pataki, că o metropolă unită din Ardeal nu e canonicizată de Papa, dar și prin denumirile posteriori până la a. 1850.

Alt moment însemnător de situațiune e împrejurarea, că factorii ortodoxismului în București și-au dat toată silința de a câștiga pe Atanasie pentru perseveranța în credința avitică. Mai întâiu de toate Dositeiu patriarhul Ierusalimului în coînțelegere cu exarhul și cu alți arhieriei din București ținând sinod arhieresc, au aflat de lipsă de-a consacra pe Atanasie numai sub condițiunile cuprinse în o instrucțiune stătătoare din 22 de puncte, cari culminează într'acolo, ca el să rămână ortodox, și să se țină de ritualele obicinuite în biserica orientală.

Între aceste condițiuni sunt de relevat punctul 2, în care se demândă propoveduirea cuvântului lui Dumnezeu la Sârbi și Ruși slovenește, iară la Români românește, — punctul 6 ca evanghelia să se cetească nu slovenește, ci românește din cărțile tipărite sub Vodă Constantin Brancoveanu; punctul 21 ca încât s'ar arată lipsa unei interpretări aceasta să se facă după textul grecesc; și în fine punct 5 încât unele cărți, precum Octoihul, Mineele sau alte cărți bisericești nu ar fi traduse în limba română sub autoritatea ortodoxă, acelea mai bine să se cetească sârbește sau elinește, iară nu românește din niscari-va cărți heterodoxe, — între cari se considerau cărțile bisericești tipărite sub principii reformați ai Ardealului, toate aceste rezerve se văd a fi emanate din oarecare precauțiune, ca să nu cadă în eresuri. Din toate acestea e evident și aceea, că Patriarhul Ierusalimului nu a eliminat limba română din biserica Ardealului — precum vor unii a face capital mântuitor de Unație, ci numai o a restrâns la cărți ortodoxe autorizate.

De altă parte principele Constantin Brancoveanu, carele mai bine a suferit martirul morții dimpreună cu patru fii de mare speranță ai săi, decât să se altereze în dreapta lor credință — necum să fie întinat de Simonia intentată prin agentul Dindar — cum vor unii a-l înfieră, dar el a încercat a face orice jertfă ca să susțină pe Atanasie în credința ortodoxă. El nu numai a investit pe Atanasie cu toate odoarele bisericești, dar i-a promis și o dotațiune anuală de 6000 aspri, și moșia Merișeni din județul Argeșului. Afară de aceea el a mai zidit și biserica din Făgăraș, apoi mănăstirea dela Sâmbăta.

Dela Atanasie, — reîntors din București și încărcat de acolo cu toate onorurile și darurile apte de a-l conserva, în legăturile bisericeii dreptcredincioase — se așteptă, ca, instalat în scaunul său mitropolitan, să ia pozițiune deamăni de chemarea sa!

Insă altcum eră scris în cartea sorții!

Atanasie nu mai aveà mâna liberă de a purcede independent!

El strâmtorat de pretensiunile Iesuiților bazate pe actele de uniune ale predecesorului său Teofil, intențit de reacțiunea ortodocșilor și de reclamările protestanților — fù nevoit a țineà mai multe sinoade, între cari însemnâm aci pe cel din 7 Oct. 1698,<sup>1</sup> în care se statori din nou declararea și manifestul de uniune; — cel din 24 Maiu 1699, în care se votà bani de călătorie la Viena lui Atanasie; cel din 4—5 Sept. 1700, la care 54 protopopi și 1563 preoți ar fi acceptat din nou uniunea, după care Atanasie subscris singur manifestul din 5 Sept.;<sup>2</sup> cel din 6 Ianuarie 1701 pentru pornirea lui Atanasie la Viena spre a se justifiacă față de pările în contra lui cuprinse în 22 puncte și a exoperà confirmarea, depunând și jurământul credinței după formula tridentină; cel din 16 și 25 Iunie 1701 pentru instalarea lui Atanasie reîntors dela Viena plin de onoruri și decorațiuni, și în fine cel din 16 Iulie 1701, în care uniunea fù din nou recunoscută emitându-se pastorala de admonițiune cătră credincioși de a persista în unirea făcută, subscrisă de vlădica Atanasie și de trei adjutanți iezuiți.

Actele de uniune atât ale lui Teofil, cât și ale lui Atanasie ajungând la cunoștința guvernului și a dietei, acestea, în preponderanță din protestanți, temându-se, ca prin trecerea Românilor la Catholicism, aceasta devenind în precumpenire în afacerile țării, remonstrară la curte, că sistema constituțională a Ardealului garantată în diploma din a. 1791, devine periclitată etc.

Împăratul — ca principe constituțional al Ardealului — și altcum ocupat încă în bătăliile cu Turcii prin părțile banatice și cu revolta lui Francisc Rakoczy, răspunde guvernului ardelenesc în mai multe rânduri și anume cu decretul din 14 Aprilie 1698, din 26 August și 12 Dec. 1699, din 12 Dec. 1701 și din 13 Februarie 1702, de înțeles, că Românilor le stă în voie d'a trece la oricare din confesiunile recepte, sau a rămâneà în vechea lor credință și stare politică.

<sup>1</sup> Subscris de 27 protopopi (v. Nilles I. 250).

<sup>2</sup> Acest sinod se numește de dascălii uniți — cel mare și ar fi fost subscris de 51 protopopi din Ardeal și 3 din Marmăția, de asemenea cuprins, ca formula de unire a lui Teofil. Dar e bătător la ochi, că îndată peste 9 zile adecă la 14 Sept. se ține alt sinod și e întrebarea, că cum a putut atâți protopopi și preoți într'o săptămână să meargă p'acasă și să se rentoarcă iară? oare avut-a Atanasie atâta mâncare și beutură să-i țină acolo? De aceea mulți susțin actul sinodal din 4—5 Sept. 1700 de apocrif. (vezi Al. Pop, Desbinarea, București 1892) Șincai (la a. 1700) reproducând actul acesta de uniune datat din 12 (?) Dec. 1700 — adaugă: «Pe hârtia ce se ține în Arhivul Vlădiciei Făgărașului, de pe care s'a luat această scrisoare, nu sunt iscăliți mitropolitul Atanasie și protopopii cu preoții de sub dânsii, ci într'un protocol de sub același Atanasie se vede, că pe vremea aceea aceștia au fost protopopi peste atâția preoți câți se înseamnă după dânsii (urmează numele protopopilor cu numărul preoților). Și așa peste tot erau protopopi 55, preoți 1582, cari ar fi trebuit să iscălească cu mitropolitul Atanasie și să fie tot clerul, ce știu că n'a tost, ci numai căpeteniile l-au iscălit.»

De altă parte însă cabinetul curții prin mijlocirea primatului — cardinalul Collonich, și prin instrucțiunile confidentiale către generalul comandante Rabutin, dispune serios, ca Românii să nu treacă la alta decât la confesiunea catolică.

Așa Collonich în 2 Iunie 1698 emite enciclica sa pentru unirea Românilor pe lângă favorurile date clerului rutean în diploma din 1692, — iară la 16 Februarie 1699 mijlocește diploma subscrisă de împăratul și de el prin care se garantează drepturile clerului român promise pentru trecerea lor la unația; — sub presiunea acestor promisiuni și a tunurilor, ce spicuiău murii Belgradului — sinoadele ținute acolo se supuseră la toate, și pretindeau numai realizarea promisiunilor ce li-s'au făcut.

Dar mai toate aceste promisiuni se zădărniceseră parte prin dispozițiunile contrare ale guvernului și ale staturilor ardelene, apoi prin pășirile egoistice ale Catolicilor, parte însă și prin reacțiunea internă a poporului.

Staturile ardelene cu concluzele lor din 8 și 26 Sept. 1699 și din Ianuarie — Martie 1701 restrâng scutițele preoților români dela sarcinile publice numai cu privire la moșiile bisericesti (cari de regulă lipsiau) — iară în privința averii și a posesiunii particulare releagă pe preoți în rândul celorlalți supuși.

Ele trimit comisiuni prin țară să conscrie pe Români și să constate care dintre ei la ce confesiune a trecut? Această măsură având de scop a deochia trecerea poporului la unația — Atanasie protestează contra ei.

Iezuiții pretind ca episcopul unit să fie subordonat ca vicar celui catolic, — la care — urmând diploma de confirmare din 19 Martie 1701, — prin aceasta pe lângă beneficiile garantate în l. diplomă de a. 1699, — episcopia unită se subordonează primatului din Strigon, iară episcopului — căruia i-se asignă un salariu de 4,000 fl. i-se pune în coaste un teolog iezuit, și un — *causarum auditor generatis*, adică doi spioni, fără de care să nu poată face nimic. La 8 Nov. 1701 Atanasie în numele sinodului și clerului întreg trimite adresă de supunere la Papa (vezi Nilles l. 125). — Pe lângă acestea toate Catolicii exoperează la 5 Sept. 1699 și așanumitele *puncia Leopoldina*, prin cari se regulează din nou împărțirea tuturor funcțiunilor și foloaselor publice între cele trei națiuni și patru confesiuni recepte, iară Românii cu toată unația — rămaseră și aici buzați!

În fine mai întrevine și moartea lui Leopold în a. 1705 și a lui Collonich în a. 1707 — prin cari unația pierde cele mai puternice sprijiniri, — mai cu samă că Iosif I., bărbat de principii liberal, și ocupat cu revolta Rakocziană — puțin s'a cuprins cu afacerile proselitistice, și curând și moare la a. 1711 — urmându-i Carol III până la a. 1740.

După aceste adversități și dezastre Româniii desiluzionați în speranțele lor începură din toate părțile a se pune în grevă față de Unație. Mai înainte de toate e de însemnat, că concurențele lui Atanasie la scaunul arhieresc cu numele *Ioan Circa* nobil din Gambucz, un preot de o cultură și inteligență mai relevantă, despre carele vom tracta mai pe larg în partea II a acestui op, se pune în capul opozițiunii în contra unației, pentru care fû și prins și deținut legat la mitropolie, de unde scăpând află refugiu în părțile Hunedoarei între Calvinii. Dar nici aci sigur, se vede că a trecut în tabera Curutzilor lui Rákoczi, stătători mai cu seamă din protestanți și ortodocși malcotenți, cu cari ajungând până în părțile Marmăției, aci sub domnia lui Francisc Rakoczyi figurează ca episcop cu numele călugăresc de *Dositeiu*, ține sinod și din acesta emite un protest în contra unației.

Pe lângă acestea se ridicară proteste în contra Unației din partea ortodocșilor Brașoveni, Făgărășeni, Sibieni, Hațegani etc. până și la reședința metropolitană în Alba-Iulia se începură certele între uniți și neuniți pentru folosirea bisericilor de acolo. La a. 1711 adunându-se sinod, membrii acestuia dimpreună cu Atanasie subscriu respingerea unației; dar după disolvare, Atanasie revoacă subscrierea (om cu 2 bani în 3 pungi).

Toate acestea și alte multe asemenea reacțiuni înse se su-grumară parte mare prin puterea armată, mai cu samă și în urma prinderii agitatorilor: Circa, Nagyszegi, Sárosi etc., mai cu samă după eşirea diplomei din 17 Februarie 1702 despre libera trecere a Românilor la oricare confesiune, sau rămânerea lor în vechea credință!

Față de faptul unirii așa complinit n'a mai rămas alta decât actul de protestare al Patriarhului — cum se întitulă — a toată lumea, Calmic și excomunicarea lui Atanasie din sinul bisericeii ortodoxe prin Dositeiu al Ierusalimului numindu-l: Atanasie-Satanasie!

Atanasie moare la a. 1713 încă tinăr fiind între împrejurări suspecte, analoage alor lui Teofil (după altă versiune: a murit de idrofiă în urma beuturilor spirtuoase), lăsând în urma sa turma sufletească desolată și amărită, — mitropolia degradată la o simplă episcopie supusă ierarhiei catolice, autonomia bisericeii române devenită sub arbitriul teologului iezuit pus în coastele episcopului și a cauzarum defensorului în capul clerului; — preoțimea nedotată, avizată și mai departe la prescurile credincioșilor, și supusă la sarcinile publice ca și mai nainte, — poporul vătămât în cele mai sfinte sentimente ale credinței sale, și divizat în două confesiuni, ce se combăteau acum una pe alta, răpind una dela alta suflete și averi bisericești; — ortodocșii români des-

poiați mai un seclu întreg de arhieriei proprii, cari să li conducă biserica, — iară națiunea română părăsită și lăsată cu totul afară de beneficiile constituționali ale țării, ca cămașa lui Hristos, peste care dau sorți națiunile și confesiunile privilegiate.

Și pentruce toate acestea? Pentrucă clerul român — fără știrea sau voia credincioșilor săi — a trebuit, să între în sinul maicii biserici romano-catolice, ce se numia singura mântuitoare, primind, mărturisind și crezând toate cele ce primește, mărturisește și crede aceea, cu adausul de aldamaș al celor patru puncte dogmatice adecă: despre locotiența lui Hristos pe pământ a Papei, despre asima, purgator și filioque, pe cari nu le-a putut deslegă nimeni pe pământ, și nici nu le va putea rezolvă nici chiar pe lumea cealaltă! — dară cari dau material de dispută între teologii uniți și neuniți, — se vadă de ce s'au despărțit unii de alții?

Față de toate acestea astăzi sunt irrelevantе și de prisos cestiunile, dacă au primit ori nu toți Românii Unația sub Teofil și Atanasiu? Dacă la sinoadele unionistice au luat parte toți protopopii și preoții au nu? Dacă la acelea au fost chemați și au participat și câte trei laici din fiecare comună, sau s'au adunat la sinod dintre mireni numai niscariva gure căscate din comunele vecine? Dacă texturile române despre actele unației coincid cu traducerile latine ale Iesuiților? Și dacă uniunea făcută de Teofil și Atanasie a fost numai o confederațiune cu biserica latină (cum rezonează N. Densușianu) sau a fost o fuziune perfectă (cum susțin teologii români eșiți din propaganda fide) etc.?

Destul, că ne vedem până astăzi divizați în — două!! —  
Divide et impera!!

(Va urmă).

## CREȘTEREA ȘI FORMAREA CARACTERELOR CREȘTINE.

Se zice, și cu drept cuvânt, că «condițiunea vieții e munca». Inșă, ca munca noastră să nu fie zadarnică și să nu rămână fără roade, trebuie să fie conștientă; celce muncește trebuie să urmărească un scop bine precizat, trebuie să aibă un ideal pentru care trăiește și muncește. Având omul o țință, un ideal la care tinde să ajungă din toate puterile, putem zice «omul acesta trăiește», și invers a nu aveă ideal pentru care să muncești, a te forță înzadar, înseamnă a nu trăi.

Ocupațiile oamenilor sunt însă diferite, diferite fiind și chemările lor, precum și armele cu cari luptă în această vieată; diferite sunt și idealurile lor.

Ocupând preoțimea, sub raportul moral, locul prim în marea rețeauă a omenimii, întrebarea: care trebuie să fie țința, scopul suprem a activității noastre, care trebuie să fie idealul suprem a preotului ortodox român? e de cea mai mare însemnătate.

Titlul acestui articol indică încâtva acest ideal, dar numai în parte, căci, pentruca răspunsul la întrebarea: «care trebuie să fie idealul preoției noastre» să fie încâtva complet, trebuie să mai adaugem încă multe. Dar în tot cazul, idealul care trebuie să însuflețească pe fiecare preot în locul prim este: *Inzestrarea fiecărui suflet ce i s'a încredințat cu un puternic fond moral* — baza tuturor lucrărilor edificatoare, — *pătrunderea în acel suflet, trezirea și cultivarea conștiinței și a răspunderii morale*, — *chemarea oamenilor la o viață creștinească curată, trezirea și cultivarea sentimentelor bune, înăbușirea pornirilor rele și aflarea metodelor pe cari aplicându-le păstorul sufletește să aibă nădejde de succes sigur.*

În aceasta trebuie să culmineze idealul unui preot din punct de vedere pastoral, pentru întruparea căruia fiecare în parte va ști și va afla elementele alcătuitoare și ducătoare la scop. Trebuie însă să avem în vedere, că munca ce o va depune preotul pentru atingerea idealului său, numai atunci va fi *trainică*, dacă haina sufletelor ce le va crește va fi țeșută cu astfel de colorii, cari să o distingă de cea a sufletelor de alt neam.

Având în vedere cele mai sus zise, mă voiu ocupa aici cu modalitățile și mijloacele pe cari aplicându-le păstorii sufletești, să poată zice «odată», idealul nostru începe a ni-se realiza!»

Înainte de-a intra în tratarea obiectului ales, permită-mi-se să amintesc motivul ce mă îndeamnă să scriu aceste rânduri.

Munca păstorilor sufletești azi în multe privințe — rog să fiu scuzat la caz că așa greși — e cam fragmentară, cu aceasta nu voesc să zic, că nu se lucră destul sau cu destulă stăruință din partea păstorilor sufletești; nu! Doamne ferește, ci că nu se simte, nu se vede că s'ar lucră după un sistem binechibzuit și adoptat de întreaga preoție! Pentru întruparea idealului nostru azi nu lucrăm sistematic; pentru creșterea generațiilor viitoare în cari să avem deplină nădejde, azi nu se vede că s'ar lucră conștient și unitar. Fie cât de laudabilă o muncă, dacă e fragmentară, e incontestabil că și rezultatul ei va fi tot fragmentar, lucru de care preoțimea trebuie să se ferească! O unitate în muncă, o coeziune mai mare între munca de azi și cea de mâine a preotului, ar înlesni foarte mult stăruințele celorce doresc să-și vadă roada muncii lor!

Conștiu fiind de aceea, că datorința noastră este îngrijirea sufletelor încredințate nouă din partea atotputernicului Dumnezeu dela «leagăn până la moarte», ca să pot satisface îndatoririi ce mi-am luat împart viața omului din punct de vedere pastoral, în IV. perioade: I-ul e până la 6 ani, al II-a dela 6—16 ani, al III-a dela 16—24 ani și IV-a dela 24 până la finea vieții. Aceasta o fac pentruca ținând cont de dezvoltarea sufletească a păstoriiților mei, ca ținând cont de mediul în care trăiesc ei, ca ținând cont de păcatele ce-i amenință la diferitele etăți, ca având în vedere înclinările diferitelor stadii din viața lor, să aflu mai ușor modalitățile și factorii prin cari și cu cari să lucrez pentruca să cresc caractere creștine, deci ca să pot lucră sistematic și conștiu la ajungerea idealului meu de preot.

Dupăcum am amintit, munca noastră nu e iertat să fie fragmentară și ca să nu fie fragmentară, nu vom lucra numai pentru oamenii maturi, ci vom începe munca noastră dela cei tineri și vom continua-o cu cei maturi și în etate, avându-ne scopul nostru pururea înaintea ochilor. Vom lega astfel munca de azi strâns cu cea de mâine, așa, ca în totalitatea ei să fie un lanț, iar părțile alcătuitoare ale lanțului, să fie părțile muncii noastre depuse la diferitele etăți ale credincioșilor. Vom lega astfel zală de zală, ca neperind nici una, în urmă să avem un lanț puternic, să avem un suflet bine cultivat și format după percepțele evangheliei lui I. Hristos!

Să analizăm deci fiecare period în parte și să vedem cum vom lucra pentru creșterea și formarea caracterelor creștine «dela leagăn până la moarte».

Primul period e cel până la anul al 6-lea al etății fiilor noștrii sufletești. În aceasta etate copiii cresc în familie. Privirile mele ca educator trebuiesc deci să se îndrepteze spre familie și în urmă spre locuitorul meu ca educator în aceasta etate, asupra părinților și îndeosebi asupra mamelor.

Sufletul păstoriților mei în această etate eu mi-l închipuesc ca o tabletă de ceară, pe care primele linii le va imprima mama! Ca educația copiilor în această etate să fie corectă, ca micile odrasle să nu fie nevoite a primi impresii rele, chiar acum când inconștient imitează pe cei mari și când sufletul lor, caracterul începe a se ivi prin porniri osebite, trebuie ca educatorii să fie buni, trebuie ca mamele însași să fie educate. Ni se impune deci în mod categoric dorința de a ne crește mame bune, educatori buni, conștii de sfânta lor chemare. Aceasta este calea pe care mergând vom satisface indirect îndatoririi noastre cu privire la creșterea și formarea caracterelor creștine în acest period. Aici direct noi nu putem lucra, ci ne vom ocupa cu fii noștrii sufletești indirect, prin mamele lor.

Pentruca să putem înțelege pedepplin necesitatea cultivării și a educării mamelor dela sate din punctul nostru de vedere, să vedem cum ni se prezintă ele azi, ce urme de educație lasă ele azi asupra sufletului copilașilor lor? În privința aceasta ar fi multe de spus, căci la noi mamele lucrează aproape numai prin instinctele lor firești de mamă, sădite de Dumnezeu în sufletele lor, dar de o educație conștientă în rari cazuri poate fi vorba. Întreb câte dintre mame își duc azi copii la biserică *cu scopul* ca să devie din ei credincioși buni și iubitori de acest așezământ sfânt? Câte din mame știu altoi dorul de rugăciune în inimile copilașilor, ca ei să simtă trebuința rugăciunii când se scoală, se culcă, înainte sau după mâncare etc.? Cât de mic este numărul acelor, cari dând elemozină unui sărac arată și copilașilor că și ei, așa trebuie să facă, *cultivându-le astfel sentimentul milii!*? Câte mame își păzesc copiii ca să nu audă și vadă certe, cuvinte rele și înjurături, *ca nu cumva să și-le însușească și ei?* Câte mame știu să trezească sentimentul milii față de cel slab și nepuțincios, față de paseri și animale? Știu multe mame să înăbușască senti-

mentul urii și al răsbunării — dacă observă astfel de porniri la cei mici — *conștii fiind* că ura și răsbunarea e mama a multor păcate? Câte mame sunt conștii de aceea, că fericirea copiilor depinde dela felul cum vor ști să le dea direcție dezvoltării sufletului lor? Iată tot atâtea întrebări, al căror răspuns va fi onoare excepțiilor, cari doresc să fie multe — negativ. Și fără supărare putem zice, că pentru cultivarea mamelor, la noi s'a lucrat puțin. Ici-colea sporadic da, sistematic însă nu! Deci puțin am lucrat și pentru punerea unei baze sănătoase dezvoltării micilor membrii ai familiei, dependenți de mame.

Cred că nu e greu să înțelegem rostul datoriei noastre de a da o educație bună mamei române, și de-a ne crește locoșitori buni pentru educarea fiilor noștri sufletești în primul period al etății lor.

Întrebarea e însă, cum să se facă această educație? Eu cred că prin *înființarea reuniunilor de femei* a căror scop suprem să fie *formarea* adevăratelor mame, cari să satisfacă punctului nostru de vedere, am putea lucra cu bun succes.

S'ar părea că cercul de activitate a acestor reuniuni e îngust, rog însă puțină paciință și vom vedea că acest cerc de activitate poate fi făcut cât de larg. Dar să precizăm puțin cercul de activitate al reuniunilor de femei dela sate. Prima dată, firește vom lucra din punctul nostru de vedere, adecă acomodat scopului de-a ne crește «mame evlavioase», «mame conștii de chemarea lor ca educatoare» — cultivându-le sentimentele așa, ca și ele să le poată infiltra în inima și sufletul generațiilor viitoare. Vom cercă să străbatem în cele mai adânci părțile ale sufletului lor ca să-l curățim de tot ce ar fi rău în el și compunându-l din nou purificat să ne putem apoi bucura de opera noastră! Și ar fi sublimă această operă, când din părțile prelucrate și străbătute de cuvântul lui Hristos alcătuim suflete de mame, izvoare de credință! Dragostea ce o simte mama față de ai săi ne pune în poziția ca să ne putem îndeplini scopul ce-l urmărim prin înființarea acestor reuniuni! E superflă să mai descriu materialul ce trebuie să-l predee conducătorii acestor reuniuni; ceice voiesc să înțeleagă rostul lor și au dorul de a munci pe acest teren, vor ști să-l aleagă, vor ști să afle căi și mijloace ducătoare la scop. Se vor țineă întruniri biseptămânale sau lunare, în cari se vor face asifel primii pași pentru creșterea și formarea caracterelor creștine.

Lucrând însă exclusive numai pentru cultivarea sufletului la urmă prelegerile noastre fie cât de instructive și frumoase pot să devie plictisitoare pentru auditori. Trebuie deci, și din punctul de vedere al varietății care defectează și din punctul de vedere al strămoșilor că «mens sana, numai în corpore sana» poate fi să lărgim puțin cercul de activitate al acestor reuniuni. Pentru că înzadar vom avea suflete cultivate și purtătorii sufletelor, corpurile, vor fi periclitare din punct de vedere sanitar, munca noastră va fi unilaterală. Trebuie să ne îndreptăm deci privirile și asupra creșterii și dezvoltării trupești a micilor dela sate.



Limitele ce mi-le impune titlul acestui articol nu-mi permit să mă extind și asupra întrebării «Cum stăm la sate din punct de vedere sanitar»? Aceasta întrebare ni-o desleagă cu multă competență și dragoste de cauză medicul și fostul profesor seminarial de igienă din Sibiu dl Dr. Beu. Ceice citesc «Telegraful Român» vor fi înțeles nobila intenție a Dr-ului Beu, când cere înființarea «Carității publice» pe întreaga linie. Vor ști care e cauza ce-l îndeamnă ca să lucreze în aceasta direcție. Vor ști că dacă este ram pentru care nu se lucră nimic sau foarte puțin la sate, atunci igiena este acela! Poate nu ne interesează destul starea sanitară a generațiilor de azi, nădejdea noastră de mâine? Sau nu ne supără mortalitatea izbitoare a pruncilor dela sate la etatea de 1 an — la 10 ani? Azi-mâine se va vorbi ca despre un mit că noi Românii eram odată poporul care înaintă cel mai repede din punct de vedere numeric. Și, dacă cererei Dr-ului Beu azi nu i se poate satisface pe deplin, atunci cel puțin recunoscând necesitatea înființării «Carității publice» să aflăm metoda prin cari deocamdată am putea-o înlocui. Nu cred că greșesc când zic, că aici în cercul de activitate a reuniunilor de femei, s'ar putea propaga cu bun succes noțiunile elementare ale higienii, pentru că mamele sunt acelea cari și din acest punct de vedere au să lucreze mai mult. E atât de arzătoare aceasta cerință, încât nesatisfăcându-i, de sigur în viitorul cel mai apropiat ne vom căi amar.

Desvoltarea sufletească și mentală trebuie necondiționat să meargă paralel cu dezvoltarea trupească, ca Românul de mâine, pe lângă aceea că va fi bun și credincios, să fie și puternic și sănătos. Ambiționând și îmbărbătând, iar uneori și părintește cercetând în aceasta direcție, fără ca să uităm și datorința de a supraveghea, vom avea mulțumirea sufletească că ne-am înțeles și îndeplinit o frumoasă misiune de preoți.

Iar, ca activitatea reuniunilor de femei dela sate să fie completă, vom întregi-o cu alt ram «*edificator de suflete*» cu cultivarea lor din punct de vedere economic. Munca să le-o facem dragă, explicându-le bucuria ce o simte cel ce vede lucrul pregătit de el, arătând cum trebuie să-și împartă timpul rațional, deșteptându-le plăcerea pentru industria casnică, trezindu-le dragoste față de portul frumos pe care azi încep în unele locuri să-l înlocuiască cu altul mai puțin frumos și străin de gustul lor, le vom trezi interesul față de ordinea și curățenia ce trebuie să se țină în biserici etc. — părțile din munca noastră pentru creșterea și formarea mamelor.

Astfel primul educator, care după cum am zis are să imprime primele linii pe sufletul candid al pruncilor va fi educat — impresiile vor fi bune, direcția dezvoltării va fi sănătoasă, săpându-se astfel fundamentul creșterii religioș-morale în teren solid.

În primul period am lucră deci mediat, deaici încolo rolul ni-se schimbă, noi vom lucră imediat, iar mama va rămânea ajutorul nostru permanent.

Trecem la periodul al II-a ca să vedem care va fi direcția muncii noastre pentru creșterea și formarea caracterelor creștine a fiilor noștri sufleșteți în etatea de 6—16 ani.

În periodul prim începutul poate a fost greu, dar toate greutățile ce le-am întâmpinat și cari sub loviturile puternice a stăruinței și dragostei noastre s'au prăbușit rând pe rând, în loc să ne descurajeze ne vor încuraja, punându-ne în vedere *putința* de a ne sui treptat pe scara ce duce la ținta noastră ca educatori.

În calea omului cu o voință și credință tare, obstacole nu există, zelul și abnegația delătură orice bariere, lăsând loc liber de trecere stăruinții și muncii conștiente.

În primul period ne-a preocupat familia, respective centrul aceleia «mama». La finea anului al 6-lea, micile odrasle trec peste pragul familiei și intră într'o lume nouă, în școală. Școala le face cunoscut că de-acum înainte ei vor avea pe lângă bucuriile din familie și școală și datorințe. Învățătorul își va începe deci munca sa pentru cultivarea minții.

Să ne oprim puțin la acest stadiu și să ne stabilim și noi păstorii sufleșteți planul de muncă ce-l vom urmă pentru *cultivarea sufletului* — păstoriiților noștri.

Avem să pornim în această privință cu deviza sfântă că «pentru fericirea indivizilor și pentru armonia vieții lor, școala numai atunci va putea lucra cu bun succes, dacă deodată cu cultivarea minții va merge paralel și cultivarea inimei». Trebuie să grijim, tare să grijim, ca nu cumva mintea cu vecinile ei vaccilări să ajungă stăpânul absolut al omului, pentru că atunci fericire nu va avea. În trecut poporul nostru a avut puțină carte, puțină știință, — a avut însă multă credință, multă morală, stăpânul lui a fost inima și vedem că aceasta l-a scutit dela peire și l-a păstrat întregu până azi. Azi se dă mai multă învățătură, dar în aceeaș măsură nu i se dă și destulă credință și vedem cum elementul «cel nou» începe a șgdui temelii acelei instituțiuni prin cari a trăit până azi — biserica.

Azi intelectul e cultivat prin școalele populare elementare; copilul învață a citi și scrie, ascultă cu drag geografia, istoria etc., dar oare se cultivă în aceiaș măsură și inima? Pe lângă cunoștințe i se dă fiecăruia tăria și un fond moral, pe care bazându-se să se știe folosi de învățătură? Este inima pruncilor cultivată și nobilitată astfel, ca ajungând pruncii oameni maturi să fie nunumai știutori de carte, ci și temători de Dumnezeu? Ca să nu primească învățături contrare credinții și bisericii lor? Sunt oare preparați ca să fie capabili a învinge ispitele rele? Este conștiința lor cultivată astfel, ca ea să devie pentru ei un povățuitor drept în viață? Sunt pruncii astfel educați prin sistemele de azi, ca ajungând ei membrii maturi ai bisericii lui Hristos, să nu mai auzim tânguelile de azi că poporul e rău, e imoral, e neascultător? Ce vom răspunde la aceste întrebări? Dacă vom fi drepti și iubitori de adevăr, trebuie să constatăm că, azi partea a doua a ființii omenești, inima, în școale nu se cultivă și crește așa, ca să

putem răspunde la întrebările sus puse afirmativ. Azi nu se catehizază așa cum o cere aceasta timpul și împrejurările.

Prin constatarea acestui adevăr am semnalat direcția muncii noastre în periodul II-lea. Aceasta activitate se poate reasumă într'un singur cuvânt *Catehizare*.

Să catehizăm! dar Doamne, oare cercat-am vre-odată să pătrundem în misterul acestui cuvânt? Cercat-am să-i înțelegem adevărata menire? Fost-a sufletul nostru vre-odată pătruns de Duhul acestui cuvânt? Cuvânt mult vorbitor! Auziți ce ne spune: «Eu sunt mijlocul prin care ai să pui bază la fericirea temporală și viitoare a sufletelor, pentru care fericire ești responsabil duhovnice și iubite catihet înaintea lui Dumnezeu. Prin mine puteți, iubiți păstori sufletești, să stabiliți armonie între minte și inimă, două facultăți din care una e tare și feroce, iar cealaltă e blândă și simțitoare; prin mine, dacă mă veți aplică la timp, veți aveâ lângă suflete o sentinelă neadormită, care va păzi sufletul de orice ispită, de orice păcat. Prin mine, veți legă credincioșii strâns de sfânta noastră biserică, de legile ei, de slugitorii ei prin mine veți stăpâni pururea credincioșii voștri, pentrucă eu din adâncul sufletelor voiu răspunde totdeauna glasului vostru chemător. Eu cer stăruință, eu cer să fiu aplicată cu devotament și în schimb vă promit o răsplată împărătească, dându-vă darul scump ce-l numiți voi: mulțămire sufletească».

Și nu e glas de sirenă acest glas chemător. Nu! ci e glasul curat al conștiinții noastre, care ne îndeamnă să muncim, pentruca la urmă să ne dea răsplata promisă.

Planul nostru de muncă cere deci ca în periodul al II-lea să se aplice conștiențios și stăruitor mijlocul cel mai eficace, catehizarea.

Dar abstrăgând dela planul nostru de creștere, datorința de a catehiză este una din datorințele cardinale ale chemării preoțești. E știut că una din întreita chemare a Domnului a fost cea învățătoarească. (Isus a fost învățător, arhiereu și împărat). Tot așa și urmașii lui, apostolii și învățăceii, au fost învățători, propoveduind tuturor stărilor. Azi preotul e acel apostol, care trebuie să fie și învățător și prin urmare să propoveduiască la toate stările.

Mărturisesc, mi-a fost și îmi este un studiu predilect studiul catehizării și m'am ocupat cu acest ram bucuos încă pe băncile școlii.

Credințele ce mi le-am format și câștigat atunci, îmi sunt în aceasta privință și azi neștrămutate și din acest motiv îmi iau voia a reproduce din o lucrare a mea intitulată «Despre catehizare, câștigarea și cultivarea fondului moral prin catehizație» scrisă în 1910 pe când eram student în teologie, următoarele:

«Pe acest teren *vom începe a munci* atunci, când pruncii în etate de 6—7 ani pășesc pentru prima dată pragul școliei. Paralel cu învățătorul să lucreze și preotul. Sufletul pruncilor în această etate este atât de accesibil pentru de-a primi tot ce e bun și pentru de-a prinde în el rădăcini

sigure învățăturile Mântuitorului, încât munca noastră va avea cele mai bune rezultate. Pas de pas și cu o tactică bună, cu o dragoste și răbdare mare să purcedem în activitatea noastră de catihet. Cu blândețe și convingerea izvorită din îndemnul sincer și desinteresat al sufletului, are să catehizeze fiecare preot. Ideal să ne fie creșterea copiilor în spirit religios-moral. În fiecare catehumen să vedem un fiu sufletesc, căruia trebuie să-i dăm, suntem datori să-i dăm prin catehizare un puternic fond moral, punându-i bază solidă pentru o viață creștinească curată.

*Oara de religie* să nu o înrolăm între celelalte oare de studiu, cu scopul de a o lăsa în sarcina învățătorului, ci ea să ne fie un «memento» nouă preoților, care ne face atenți la împlinirea chemării noastre de învățători. Să purcedem așa, ca orele de religie în ochii tuturor, îndeosebi în a catehumenilor, să devie oara principală. Să fie deci oara de religie pretutindena tractată ca o oară de căpetenie, ca cea mai de căpetenie. În planul oarelor, atunci când avem oară, să nu fie religia oara a 4-a sau cum e azi a 5-a, când spiritul copiilor e obosit și epuizat, ci să întocmim așa, ca dimineața, în oara primă, când mintea și atențiunea copiilor e recreată, să catehizăm și să catehizăm astfel, ca copii să stea ziua întreagă sub influința binefăcătoare a catehizării.

Să nu ne fie puse interesele particulare înaintea celor de obște și să nu ne căutăm de economie etc., când oara de religie ne chiamă. Remunerările mari, știu, nu ne îmbulzesc, dar nici să nu le așteptăm, căci răsplata o vom primi dela ceice ne sunt azi elevi. «Celce voește să-mi urmeze mie, să se lapede de sine» — zice Domnul, ceace în cazul nostru înseamnă «celce voiește să fie educator, să aibă tărie și abnegație».

În oara de religie să fie preotul model întru toate, prin tact, prin bunătațe față de fiecare catehumen, să străbatem la mintea și inima fiecărui. Plăcută, atrăgătoare să le fie elevilor oara de religie, și le va fi plăcută și atrăgătoare atunci când catihetul *va ști* să le-o facă astfel. În acest caz învățăturile auzite vor fi primite din partea elevilor și vor găsi pământ prielnic, ca să poată slobozî rădăcini trainice, rămânând un adevăr nerăsturnabil «că numai aceea va prinde rădăcini în inima elevilor și va aduce roade, ce este primit din partea lor cu drag și atenție».

O îngrămădire a spiritului cu lucruri lor neplăcute, respective *rău predate*, provoacă resens. Așa cum se catehizează azi din partea multora învățăturile creștinești pe cari bieții catehumeni trebuie să le buchizeze fără ca să le înțeleagă cât de cât, nu vor fi nutremânt pentru suflet, ci adevărate torturi. Când acești elevi vor eși în viață, cu greu te vei apropiă de ei cu învățături și povețe creștinești, ei nu vor căută să te asculte, reamintindu-și oara de religie unde astfel de învățături și credința le învățau de rost și de multeori plângând. Celce a știut însă prin catehizație să facă credințele și învățăturile Domnului plăcute înaintea elevilor, acela își va culege roadele prudenții sale cu belșug, pentru că în viață glasul

lui nu numai că va fi ascultat cu drag, dar el va fi și urmat, învățăturile lui vor fi și aplicate».

Așa judecam când eram pe băncile școlii și așa judec și acum.

Că fără oameni morali o societate morală nu poate exista, e știut; și că oameni morali fără să fie creșcuți ca să fie morali, încă nu pot exista încă e știut. Deci ca să avem o societate morală, membrii ei trebuie creșcuți ca să fie morali și aceasta o vom ajunge mai ales prin o bună catehizație. Stările anormale de azi, din punct de vedere moral ce ne dovedesc? au nu aceea, că avem de-aface cu oameni necultivați sufletește? Oare opintirile noastre zadarnice, depuse pentru cultivarea poporului, nu sunt dovezi eclatante că nu avem fundamentul sufletesc pe care să clădim? De ce azi plângerile că poporul e neascultător și îndărătnic, sunt generale? Pentru că tineretul de odinioară, oamenii maturi de azi, n'au fost creșcuți ca să fie ascultători și buni. Lipsa catehizării se simte tot mai mult, urmările neglijenței din trecut azi ne fac greutăți incalculabile. Departe să fie însă de mine dorul de a critica, tineretea mea mă oprește ca să fac aceasta; n'am să dau învățături practice celor cu o praxă mai multă decât mine; îmi este însă permis de a-mi exprima părerile și credințele mele formate despre datorința preotului, de a contribui prin catehizație la creșterea și formarea caracterelor creștine, fiind aceasta o muncă ce duce spre idealul nostru. Și tocmai din acest motiv desaproab la acest loc părerea greșită a unora că: în școlile confesionale dela sate deaceia trebuie să catehizeze învățătorul și nu preotul, pentru că prin aceasta învățătorul să fie legat și mai strâns de biserică.

Învățătorul, am convingerea, s'ar legă mult mai tare de biserică, dacă din partea preotului ar vedea bunăvoință și sprijin în munca sa enormă. Dacă preotul prin aceea că ar catehiza el, ar ușura puțin poziția bietului învățător confesional, lucrând mână în mână eu el și asigurând progresul normal și a lui, lanțul ce trebuie să lege pe învățător de biserică ar fi mult mai puternic decât cel de azi. Un sprijin frățesc, o bunăvoință și bunăînțelegere, o conlucrare sinceră pentru binele obștesc sunt zale mai tari decât o indiferență și nepăsare condamnabilă.

Să judecăm puțin și din punct de vedere psihologic acest lucru. Poate fi oare învățătorul însuflețit pentru o cauză, a cărei rezolvire e lăsată din partea dreptății pe seama noastră? Religia e ceva solemn, a catehiza e lucru nu de toate zilele, cu preotul copilașii nu se întâlnesc în toate zilele, deci și preotul și nu învățătorul e pus în poziția de-a putea lucra pe acest teren cu succes. Când vine preotul la școală să catehizeze e pentru copii ceva solemn, deci și ceea ce va predă el va deveni în ochii lor ceva foarte important. Dar și din alt punct de vedere judecând, trebuie să constatăm că, catehizarea reclamă o pregătire specială, mult studiu și mult tact pastoral — lucruri pe cari și pentru cari se pregătește preotul și nu învățătorul. Și stabilind odată adevărul că, pentru o creștere bună în munca noastră trebuie să se observe continuitate, nu putem admite ca

în decurs de 6—8 ani creșterea și formarea caracterelor să se lase în mâna unor factori nepregătiți în special pentru aceasta.

E vast studiul asupra întrebării «cum să catehizăm»? și ar cuprinde prea mult spațiu, un răspuns amănunțit supra acestei întrebări, ceea ce aici nu o putem face! Pentru noi a fost de-ajuns să constatăm «care este munca noastră pentru creșterea și formarea caracterelor creștine în periodul al II-lea și să arătăm în liniamente generale «*cum să muncim*».

Să intrăm în periodul al III-lea. În periodul I. s'a pus prin munca mamei, un fundament sănătos; în periodul al II-lea, în decurs de 8—10 ani, am clădit noi prin catehizație păreții sufletului, rămânând ca în periodul al III-lea și al IV-lea să legăm acei păreți prin evanghelia lui Hristos, cu legături puternice, ca timpul cu vijeliile lui «să nu-i poată distruge».

Periodul al III-lea am zis că cuprinde anii 14 și 16—24. Adecă timpul de când copiii ies de sub obligamentul școlii, pânăce căsătorindu-se, vor intra în clasa oamenilor maturi, cu cari ne vom ocupa în periodul al IV-lea.

Când copilul intră, pentru prima dată în școală, i se produc schimbări favorabile în suflet; tot așa părăsind școala și ne mai purtând grijă de el, putem să ne așteptăm la mai schimbări ce le va produce *vieața* în sufletul lui, adeseori durere, în mod nefavorabil.

Să ne dăm puțin seama de sarea sufletească a copiilor când ies din școală și să vedem ce influență ar putea avea asupra lor *vieața*, dacă ar rămâne fără sprijinul nostru, cum durere rămân azi.

Pânăce copiii sunt în familie, a cărei centru este mama, contemplată de noi, el nu va auzi și nu va vedea nimic rău. Tot așa și în școală, crescând sub aripile ocrotitoare ale noastre, deși vor auzi și vedea răul în afară de școală, acela, prin munca noastră va fi paralizat și *vieața* lor va fi alcătuită din tot ce e bun și nobil. Sunt sigur, când vor pași peste pragul școlii, ieșind în *vieața*, vor aștepta ca totul să se petreacă așa după cum și-au făcut ei concepții despre oamenii și lucrurile ce-i încunjurau. În curând însă vor avea să se convingă despre deșertăciunile lumii, despre partea neagră a vieții. Urechile lor deprinse până acum să audă numai lucruri bune, vor trebui să asculte și cuvinte despre înțelesul căroră până acum poate nici ideile nu aveau; ochii lor dedați să vadă numai binele, vor fi nevoiți să vadă zi de zi și contrarul celor văzute până acum. Și să ne dăm seama că păcatul agerește auzul și înțește văzul, ispita va deschide deci cale largă vițiilor și sufletul lor încă necristalizat pe deplin la o vârstă de 14—24 ani, ușor se poate clătina și lăsat și pe mai departe în mâna sorții se va și prăbuși.

Care trebuie să fie deci direcția muncii noastre pentru creșterea și formarea caracterelor creștine în periodul al treilea? *Este îngrijirea părintească de tineretul expus la toate vânturile păcatelor*. Este datorința de a ne extinde aripile ocrotitoare asupra acelor suflete pe cari până la acest stadiu le-am îngrijit și crescut noi și pe cari nu le putem lăsa, nu e iertat să le lăsăm în voia sorții, care de cele mai multeori ar distruge

ceeace am edificat în periodul I. și al II-lea. Să continuăm deci munca începută, acum când e mai mare trebuință de mâna puternică a educatorului.

Cauza, că tineretul nostru cade azi în atâtea păcate, este că nu e controlat destul ori aproape de loc. Constatând necesitatea unei supraveghieri, vom și căuta să aplicăm acest remediu în următorul chip: Vom pune bază în fiecare comună la câte o «*reuniune de flăcăi*» (fetele mai mari vor luă parte la reuniunile de femei). Scopul nostru, prin înființarea astor fel de reuniuni, este dorul de-a adună tineretul într'un mă-nunchiu pentru de a-l putea cuprinde bine sub aripile noastre ocrotitoare, sub cari dezvoltarea și formarea caracterelor va merge în direcția arătată de noi. Statutele acestor reuniuni intenționat le vom compune așa, ca tinerii să se conducă ei de ei, sub paza noastră.

Sistemele engleze și americane cari introduc și în școală metodel de a se supraveghia și conduce elevii ei de ei, să le adoptăm și noi, fiind foarte acomodate scopului nostru de creștere și formare. Ei își vor alege oficianți, for judiciar și for executiv. Activitatea acestor reuniuni va lucra în două direcții: a) pentru cultivarea intelectului și b) pentru cultivarea și nobilitarea sufletului. Pentru scopul prim prin cotizățiile lunare de 4 sau 6 fileri vor pune bază la o *biblioteca*, iar mai târziu la o *sală de lectură*, cu ziare și reviste. Vom căuta astfel să le lărgim cercul de cunoștințe an de an! Vom pune un pond deosebit pe studiul istoriei, cultivându-le astfel sentimentul iubirii de neam și patrie, unul dintre cele mai scumpe sentimente ale omului. Nu vom lăsa nici un ram al economiei necultivat, făcându-le cunoscute toate înlesnirile economice, explicându-le avantajile lor etc. Le vom trezi și cultivă dorul de a munci, de a se ști bucură de lucrul isprăvit, de binefacerea muncii etc.

Să vedem acum din punct de vedere sufletesc cum își va îndeplini această reuniune chemarea. Legile moralei vor fi prinse în statute, pe cari toți membrii reuniunii vor avea să le respecte. Celce voeste să fie membru al acestor reuniuni la întrarea respective primirea lui de membru, trebuie făcut atent la următoarele: O vieță conform cerințelor moralei lui Hristos trebuie să ducă celce voește să fie demn de a face parte dintr'o corporațiune menită să pună în aplicare legile credinții creștine; purtare exemplară la petreceri și în vieța particulară, evitarea cuvintelor murdare și a înjurăturilor ordinare; frățietate, pretinie sinceră și mai presus de toate un dor de a munci *pentru binele obștesc* trebuie să unească inima și sufletele membrilor. Controla și pedeapsa să se facă după merit, stărpind orice pornire a urii și insinuării. Un cor, cu menirea de-a cântă Dumineca și în serbători la biserică, prin ceeace le vom face dragă tuturor merge-rea la biserică, este neapărat de lipsă, explicându-le, în decursul instruirii cântărilor, însemnătatea fiecărei cântări și înțelesul ei în sf. liturghie. Un element de ordine trebuie să fie tineretul reuniunilor noastre și care să se însuflețească pentru tot ce e bun și nobil.

Astfel sufletele cari, și în această etate, adecă în periodul dela 14—24 ani, sunt într'o continuă desvoltare vor primi nutremânt din abundență, pentruca vieața, cu păcatele ei să nu poată dîstruge pe nici unul din ele. In acest period intimitatea dintre conduși și conducător va fi mai mare ca până acum, ca nemărginita lor încredere în noi să ne-o asigurăm de acum, pe care apoi se va bază munca noastră din periodul al IV-lea. Crescuți tinerii în aceste 3 perioade cu îngrijire, după metodel arătat, având cunoștințe, credință și morală înainte de-ai lăsa să sboare cu aripile lor, ca să ne convingem despre puterile lor îi vom putea supune *la mult accentuatul examen de pietate*. — Sunt sigur că, pe lângă o creștere bazată pe percepțele noastre, fiecare va putea face acest examen cu succes.

Inainte de a trece la tratarea periodului al IV-lea, trebuie să amintesc că, în periodul al III-lea, activitatea reuniunilor de flăcăi, pe lângă cele amintite de mine, în ședințele lor vor putea îmbrățișa și explicarea Sf. Scripturi, declamări, cântări, teatru etc. lucruri accentuate de mulți alții inaintea mea.

Asemenea pentru bibliotecă e superfluu să amintesc că, pentru alegerea cărților să avem în vedere scopul ce-l urmărim prin ele — creșterea și formarea caracterelor creștine.

Dar să vedem cum ni se reprezintă munca noastră în periodul al IV-lea, adecă dela etatea de 24 ani până la finea vieții credincioșilor noștri?

Deși acest period e cel mai lung, permitămi-se totuși, să zic, că acest period nu este numai periodul muncii, ci și al bucuriei! Și va fi periodul bucuriei tuturor cari au știut în perioadele anterioare să fie la locul lor. Va există propunere bine venită din partea noastră pe care acești credincioși crescuți să nu o primească? Va există lucrare pentru care să nu se însuflețească cu toții? Predicile rămâneă-vor fără rezultat? Nu! aceștia vor înțelege rostul lor și rostul tuturor stăruințelor noastre, convinși fiind, că lucrăm pentru binele lor. Fonduri, reuniuni, fundațiuni, cursuri vor răsări ca din pământ; e destul un indemn, un cuvânt! In acest period se vor perfecționă sentimentele bune, iar caracterele vor ieși pas de pas la iveală, vădind roada ostănelilor noastre de până acum. Pentru cultivarea țaranului român acum putem să ne organizăm satele noastre, căci fondul trebuincios există, și există de-aceea, pentrucă bunii păstori au știut să-și organizeze satele *din punct de vedere sufletesc*. Am fi în rătăcire însă, când am crede că prin aceea că zic: acest period e periodul bucuriei, aș voi să zic și aceea, că în acest period nu mai avem de-a munci, sau ce munci. Nu! decât că munca în acest period — având în vedere programul amintit — se poate asemăna cu munca grădinarului care-și culege fructele de pe altoii plantați și îngrijiți de el. Muncă împreună cu bucurie, cu ușurare. Nu vom lăsa nici în acest period fără cârmă corabia noastră, ci ca cârmaci dibaci, o vom cârmi cu tact și înțelepciune amăsurat planului nostru de educatori. Munca noastră în acest period va fi



o continuare a celor din perioadele anterioare, însă în alte condiții și cu alte măsuri și mijloace! Despre munca noastră în acest period e superfluu să vorbesc amănunțit; împrejurările și cerințele locale ne vor indica și arată ogorul ce trebuie să-l cultivăm.

În rapoartele conferințelor acestui an s'au indicat aproape toate direcțiile, pe cari muncind, vom satisface cerințelor de creștere și formare a caracterelor. S'a semnalat dorința de a predică conștient și liber, de a formă reuniuni cooperative și cursuri diferite, de a fondă biblioteci parohiale și coruri, de a supune credincioșii la o etate anumită unui examen de pietate etc. etc. Toate acestea ne reprezintă un teren vast de muncă. Toate mijloacele amintite sunt bune, țin însă să atrag atenția educatorilor asupra celui mai eficace mijloc de a formă și crește caractere în acest period, *asupra mărturisirii, asupra spovedaniei*. N'am amintit acest mijloc în perioadele anterioare, în periodul II. și III. din următorul motiv: E știut că ținta noastră prin spovedanie este de a îndreptă, de a corege, de a edifică, de a crește și formă sufletele credincioșilor noștri. Ei bine, dar e știut și aceea, că pentru ajungerea acestora trebuie ca pe celce vine să-l mărturisim, să-l cunoaștem bine, trebuie să-i știm caracterul, să-i cunoaștem temperamentul, inclinațiile și mediul în care trăiește, cu un cuvânt: sufletul respectivului trebuie să ne fie ca o icoană clară înaintea noastră ca duhovnici, pentrucă numai în acest caz vom ști prin aplicarea *unui canon potrivit* să îndreptăm și edificăm.

Icoana clară a sufletelor credincioșilor noștrii în acest period o putem aveă cu siguranță, dacă în perioadele anterioare am știut să le observăm. Dacă prin planul nostru de creștere am știut să străbatem la cele mai adânci pături ale sufletului păstoriților noștrii, atunci în acest period tuturor cerințelor «*unei adevărate mărturisiri*» i se vor puteă satisface.

E mare diferența între mărturisirea unui om necunoscut sufletește înaintea duhovnicului și între efectul mărturisirii unuia pe care-l cunoaștem și înțelegem!

Iată deci datorința de a aveă oameni crescuți de noi, caractere formate de noi. Puterea cea mare de a legă și deslegă în acest period acestor crescuți de noi o vom puteă aplică cu succes mare.

Am ajuns la finea expunerii modalităților prin cari cred eu că poporul nostru s'ar puteă crește și formă.

De încheiere permită-mi-se să amintesc următoarele: Ce înseamnă oare faptul că înțeleptul episcop al Caransebeșului cere înființarea unei catedre pentru combaterea aberațiunilor religioase ce câștigă teren tot mai larg în mijlocul poporului nostru?! Ce înseamnă faptul că harnicul preot din Sebeșul-săsesc, Dr. S. Stanca, lucrează la cartea sa pentru combaterea pocăitismului? Ce înseamnă faptul că preotul din Banat Aurel Pop, propune congresului să se ia măsuri pentru pregătirea unor preoți misionari pentru combaterea sectarilor? Ce înseamnă faptul că plângerile contra credincioșilor noștrii din toate părțile că morala a scăzut, că credința Românilui

slăbește sunt tot mai dese? Toate acestea înseamnă că poporul nostru, credincioșii noștri, de soarta cărora foarte puțin ne interesăm, pentru sufletul cărora foarte puțin lucrăm, lăsându-l în mâna sorții — se depărtează tot mai mult de mama lui, de biserica și de strămoșeasca credință. Românul bietul, fără tărie, fără fond moral, fără credință tare, ofere teren prielnic contrariilor credinței și bisericii noastre. Umblăm să-l deșteptăm pe Român și nu-i înțelegem sufletul și cerințele acestui suflet. Voim să ne organizăm intelectualmente și nu ne dăm seama de aceea, că intelectul, fără razimul puternic al întregului suflet cultivat, se prăbușește! Românul în trecut n'a fost ocrotit de păstorii săi așa cum azi un curent nou voește să-l ocrotească. Vechii păstori au știut să lucreze pentru suflet în rândul prim apoi, cât le-a îngăduit cunoștințele lor, și pentru intelect. Azi și în trecutul apropiat s'a cam desconsiderat cerințele sufletului și iată unde am ajuns! Avem semne de tot triste. Datorința fiecărui om de bine care-și iubește neamul și biserica este, ca să cugete la asanarea și schimbarea stărilor rele de azi. Să nu lăsăm să treacă zi după zi, fără ca să începem a munci în aceasta direcție. O cauză sfântă ne cheamă să o ducem la îndeplinire.

Cunoaștem soarta popoarelor cari n'au înțeles ce înseamnă a avea credință tare, morală și convingeri puternice. Dumnezeu ferească scumpul nostru popor de această soartă! Zic Dumnezeu ferească, dar să ne ferim și noi, și să începem munca sfântă pentru creșterea și formarea caracterelor creștine, singure capabile de un progres stabil.

Preot. I. Dăncilă.

## NOUA SITUAȚIUNE RELIGIOASĂ ÎN PENINSULA BALCANICĂ DUPĂ RĂSBOI.

*P. Cuvioșia Sa părintele Arhimandrit Iuliu Scriban, într'un articol publicat în ziarul «Minerva» din București, dă prețioase lămuriri asupra situației religioase din peninsula balcanică după război, precum și asupra problemei ce o are statul și biserica română din Regat de-a organiza viața religioasă și, în cadrele acesteia, și cea națională a Românilor macedoneni și a Albanezilor ortodocși. Reproducem și noi în cele următoare acel articol.*

După stingerea focului în Balcani, una din chestiunile care se va impune să fie rezolvată, și nu, de sigur, cea mai ușoară, va fi cea religioasă. Căci odată cu trecerea teritoriilor dela o stăpânire la alta, se schimbă și multe stări cari au existat sub stăpânirea trecută. Atât creștinii ortodocși, cât și cei catolici, nu vor mai putea să rămâe în stările vechi, ci, pentru unii și pentru alții, se impune acum o organizare religioasă nouă.

În ceea ce privește pe ortodocși, fără îndoială că patriarhia ecumenică a Constantinopolului va fi acum mult scăzută, fiindcă pierde pe toți creștinii ortodocși din Europa, minus cei din Constantinopol și din teritoriile neanexate, rămânând numai cu creștinii din Asia. Iar ortodocșii care până acuma erau ai ei, se vor găsi în state naționale și vor trece la biserica respectivă a aceluia stat.

Greutatea va fi când ortodocșii care trec sub noua stăpânire nu vor fi toți de aceeași națiune. Atunci, negreșit, vor fi frecări și încordări, pentru că ortodocșii care se află sub un stat străin de națiunea lor, vor căuta să-și asigure traiul lor național pe viitor, înainte de toate prin biserică. Și, de asemenea, statul cu ortodocși de alt neam decât al lui nu va fi bucuros să aibă în sânul lui o biserică tare a unui neam străin, prin care acela să fie apărat de amestecul stăpânirii statului.

Cazul acesta se pune în special pentru noi cu Românii noștri macedoneni, căci vom căuta să le asigurăm viața lor de națiune desinestătătoare printr'o biserică românească. Lucrul acesta însă, se înțelege, nu va plăcea nici unuia din statele în granițele cărora se vor afla Români de ai noștri. De aci greutatea de a se recunoaște, nu drepturile noastre în conferințe de pace, căci aceasta e mai ușor, ci, ceiace e mai mult și mai greu, recunoașterea cinstită a acestor drepturi la fața locului, când va fi vorba de organizare și delimitare a influențelor și punerea în funcțiune a bisericii nou organizate.

Starea aceasta însă nu ne va atinge numai pe noi. Căci în fiecare stat vor fi ortodocși și de alt neam decât al lui, iar atunci și aceia se vor vedea în trebuința de a se organiza a parte, ceiace statul stăpânitor va acorda cu restricțiuni și cu posibilități pentru el de a se amesteca și a pune bețe în roate.

Vor fi, poate, Bulgari în teritoriile grecești și Greci în cele bulgărești. De asemenea, Sârbi sub Bulgari și Bulgari sub Sârbi. Ei bine, în toate aceste cazuri, chestiunea se va pune la fel.

Pentru Bulgari însă va fi și o schimbare mai mare: Ei nu vor mai putea avea exarhat bulgar în Constantinopol. Exarhatul lor de acum trebuie dizolvat în organizarea sinodală a regatului. Căci îndreptățirea existenței exarhatului în Constantinopol eră faptul că atâta număr de Bulgari se aflau sub dominațiunea străină a Turcilor, și fiindcă de ei nu putea îngriji biserica na-

țională bulgărească, s'a înființat o biserică bulgărească deosebită, cu rezidența în Constantinopol, al cărei cap se numi exarh. Acuma însă, când teritoriile bulgărești ale Turciei au trecut sub alte stăpâniri și când nici un Bulgar nu mai rămâne sub stăpânirea politică a Turcilor, exarhatul nu mai are nici un rost și probabil vom vedea o organizare nouă, unitară, a bisericii bulgare.

Dacă ar fi avut norocul să rămâe la situațiunea anterioară războiului cu Grecii și cu Sârbii!... Poate că atunci Bulgarii se organizau în patriarhat, făcând să trăiască din nou vechile patriarhate, și primul patriarh ar fi fost exarhul.

Acum însă!...

O chestiune deosebită și care ne privește de aproape pe noi, e chestiunea ortodocșilor din Albania. Intr'adevăr, Albanezii sunt de un neam, dar nu de aceeași religiuine. Unii sunt mohamedani, iar creștinii sunt unii catolici, iar alții ortodocși. În cea mai grea pozițiune acuma sunt ortodocșii, pentru că Albanezii mohamedani își iau înainte pe preoții lor fără schimbare, cei catolici se găsesc cu un cler de care totdeauna are grijă Roma, pe când ortodocșii au avut cler dependent de patriarhia Constantinopolului, cler străin ca neam și limbă și care nu mai poate stă într'un stat național nou. Rupându-se legăturile cu patriarhia, Albanezii ortodocși se găsesc deodată fără biserică și fără cler. Ei nu au nimic organizat ca biserică proprie a lor.

Ce e de făcut?

În Albania mai există un număr de ortodocși: Românii, care fără îndoială, se vor organiza prin noi. Deci noi vom fi în Albania singurul sâmbure ortodox organizat.

Atunci se ridică pentru noi datoria de a nu lăsa fără ajutor pe ceilalți ortodocși din Albania. Ei trebuie să se organizeze prin noi, fie traducându-le și tipărindu-le cărți liturgice, fie formând cler pentru ei în școalele noastre, așa cum și Rușii fac cu multe neamuri ortodoxe, fie hirotonindu-le preoți pe puținii care-i vor fi având și vor putea exercita ministeriul pastoral. Va trebui să facem ca ortodocșii albanezi să fie în atârnare spirituală de noi.

Dacă cineva ar obiecta că poate ei singuri n'ar apela la noi, fiindcă există biserici ortodoxe mai aproape de ei, precum cea sârbească și cea grecească, trebuie să răspundem că pe cât se poate chibzui, având în vedere raporturile naționale în care Al-

banezii stau atât cu Sârbii cât și cu Grecii, credem că nu se vor gândi ei nici la unii nici la alții.

Dimpotrivă, deoarece noi vom și avea ierarhie ortodoxă proprie în Albania, înseamnă că vom fi cei mai aproape de ei. Și apoi, ținând socoteală de viața frățească dintre un popor și altul și că niciodată nu putem aspira la stăpânire politică în acele părți, îndreptarea lor către noi e și așteptată.

Deci să nu pierdem ocaziunea de-a face din biserica noastră biserica mamă a bisericei ortodoxe albaneze. Să lucrăm pentru nașterea unei biserici fiice care să se uite totdeauna cu drag la mama ei.

Indiferent de partea politică pe care o poate avea chestiunea aceasta, eu ca preot mă uit la partea strict religioasă și zic că sunt acolo frați ortodocși pe care nu trebuie să-i lăsăm neîngrijiți.

Așadar se vede cum schimbarea politică după război aduce cu dânsa și schimbarea tuturor raporturilor religioase.

Arhim. I. Scriban.

## BCU Cluj / Central University Library Cluj

### O CHESTIUNE LITURGHICĂ.

Chiemarea Duhului sfânt la prefacerea pâinii și a vinului în cursul sf. liturghii în liturghierele ce ni-se pun la îndemână prin librăria noastră arhidiecezană e greșită. În *Pidalion* la subînsemnarea canonului 19 din Laodicea găsim următoarea lămurire: «Și cea mai de pe urmă, dau știre că tetradiile (caietele) cele mai vechi și cărțile liturghiilor, în vremea sfințirii dumnezezeștilor taine aceasta nu o au: «Doamne cela-ce pre preasfântul tău Duh... Nici stihurile, ci îndată după ce zice: «Și trimite pe Duhul tău cel sfânt preste noi și preste darurile aceste, ce sunt puse înainte, au pe: «Și fă adecă pânea aceasta... și celelalte. Că oarecari mai noi au adaus oarecum pentru evlavie (Troparul și condacul pogorîrei Duhului sfânt și stihurile), care nici loc au acolo; iară de voiește cineva a le zice de obicei ținându-se, zică-le înaintea rugăciunii acesteia: «Încă aducem Ție această slujbă cuvântătoare»...»

Deși dl prof. T. Tarnavschi în cartea sa *Liturgica bisericei ortodoxe* pag. 519, admite uzul așa cum se găsește fixat în liturghierele tipărite, totuși, pentru importanța lucrului, fiind vorba de partea cea mai esențială din sf. liturghie, se cuvine să

atragem atențiunea slugitorilor la altarul Domnului, cum și a celor ce vor îngriji pe viitor tipărirea Liturghierului, ca să se îndrepteze scăderea așa cum ne îndrumă subînsemnarea la canonul pomenit. Anume: În cursul cântării «Pre Tine te laudăm»... în scopul de a imploră cu mai multă apăsântă trimiterea Duhului sfânt peste darurile puse înainte, și fiind deplin consunătoare cu spiritul lucrării sfinte și întărind pe ministrul sacramentului întru isprăvirea lui, cum s'a primit de biserică în Liturghierele mai noue (Tarnavschi) — să reciteze preotul cu profundă pietate, mai întâi: Doamne cela ce ai trimis pe preasfântul Tău Duh (de 3 ori) împreună cu stihurile: Inimă curată și Nu mă lăpădă pre mine... și apoi să rostească: Încă aducem Ție această slujbă»... așa ca după «și preste aceste daruri ce sunt puse înainte» să urmeze imediat «Și fă adecă pânea aceasta...» Astfel se va păstra nedesfăcută legătura firească dintre rugăciunea chemării Duhului sf. care este forma tainei sf. cuminecături, și însaș lucrarea binecuvântării la prefacere. Socotesc chiar de o mare greșală a despărți prin troparul și stihuri *formula* sacramentului, care trebuie să rămână în legătura continuativă: ... *Trimite Duhul Tău cel sfânt preste noi și preste aceste daruri ce sunt puse înainte, și fă adecă pânea aceasta cinstit trupul Christosului Tău, iar ce este în potirul acesta cinstit sângele Christosului Tău*».

Chestiunea se evidențiază mai mult dacă observăm textul însuși. În tropar ne rugăm lui Dumnezeu-Fiul, ca să nu ia dela noi pe preasfântul Duh, pe care l-a trimis în ora a 3-a apostolilor săi, iară în rugăciunea «Încă aducem Ție...» ne referim la Dumnezeu-*Tatăl*, ca prin Duhul Său cel sfânt să facă pânea și vinul în cinstit trupul și sângele Christosului *Său*.

Întreruperea nepotrivită prin tropar și stihuri iasă la iveală și mai mult în liturghia Sf. Vasile. Aici rugăciunea trimiterii Duhului se termină... «Ție ne rugăm și dela Tine cerem, Sfinte al sfinților, cu bunăvoința bunătății Tale, să vie Duhul Tău cel sfânt preste noi și preste darurile acestea, ce sunt puse înainte și să le binecuvinteze pre dânsule și să le sfințească și să le *arate*»... Pentruca cuvintele binecuvântării darurilor să aibă înțeles, trebuie să urmeze imediat după — «și să le arate» — — «Adecă pânea aceasta însuși cinstit trupul Domnului... Iar potirul acesta însuși cinstit sângele Domnului»... Prin întru-

perea cu troparul par a-și pierde înțelesul cuvintele de consacrare: Adecă pânea aceasta... și iară potirul acesta;... Și acesta duce pe unii în rătăcirea de a adauge și aici cuvintele: *Și fă* — adecă pânea aceasta...

Asemenea greșală de tipărire, care așteaptă îndreptare, e adaugerea cuvintelor «Prefăcându-le cu Duhul Tău cel sfânt» și în liturghia Sf. Vasile, unde nu au loc. Iată ce spune aceiași subînsemnare a canonului pomenit cu referire la aceasta: «Preoții când liturgisesc liturgia Marelui Vasile, trebuie în ceasul prefacerii și a sfințirii dumnezeeștilor Taine, *să nu zică*, «prefăcându-le cu Duhul Tău cel sfânt». Căci aceasta este adaugire a oarecăruia prost de învățătură, carele împotrivindu-se datinilor a luat cuvintele acestea dela liturghia lui Hrisostom și le-a pus la liturghia Marelui Vasile. Că nici în cele vechi de mână scrise Liturghii se găsesc aceste, precum cu multă sânguință s'au cercetat, ci nici după alcătuire au loc acolo acest fel de cuvinte».

Conștiința datoriei și demnitatea oficiului sfânt de slujitori la altarul Domnului pretinde să avem mai multă pătrundere pentru chestiunile cele mai esențiale, să nu ne mărginim la formalismul moștenit din greșala altora, ci să ne sânguim a înțelege fiecare cuvânt și a pătrunde în spiritul fiecărui act, pe care îl săvârșim, măcar atunci când e vorba de formule precise, la cari nu putem adauge nimic, nici putem lăsa afară. Preot. P. Morușca.

## MIȘCAREA LITERARĂ.

„Mica Biblie“ cu icoane, la îndemâna tuturor creștinilor. Adeseori s'a accentuat în această revistă necesitatea editării Sf. Scripturi, potrivită a se pune la îndemâna tuturor creștinilor. Mai ales noi preoții satelor simțeam lipsa celui mai de seamă ajutor în propovăduirea cuvântului dumnezeesc, lipsa acestei cărți, spre care să îndrumăm atențiunea credincioșilor noștri, în chip statornic și sistematic. De acum Biblia poate fi la îndemâna oricui pe un preț scăzut. Sub îngrijirea cuminte a unei tovărășii de oameni, cu inimă și cu dreaptă înțelegere pentru nevoile sufletești ale unui neam lipsit în măsură mare de binefacerile unei creșteri religioase, la temelie căreia să se găsească o conștiință religioasă vie și luminoasă, sub îngrijirea «Asociațiunii biblice» în fruntea căreia se află P. Sfințitul episcop *Nicodem* al Hușilor și a cărei suflet e păr. Arhimandrit lului *Scriban*, a apărut anul acesta «Mica Biblie cu icoane», cum spun *ostenitorii*, — «o Biblie scurtată, în care, într'o carte nu prea groasă și la îndemâna oricui,

se cuprind lucrurile și povestirile cele mai însemnate din Sfânta Scriptură». E presărată cu numeroase chipuri și icoane, după cei mai buni pictori, pentruca această carte să învieze și să atragă, să se îndrepte nu numai către mintea cetitorului, ci dela început să-i înveselească și ochiul și să-i fie dragă». Cătră sfârșitul cărții se dau cunoștințe despre Palestina: țara, așezarea și numirile Palestinei, munții și văile, apele și deșerturile, împărțirea ei și orașele mai însemnate, locuitorii și felul lor de trai. Apoi, ce e Sfânta Scriptură, Tâlcuirea fericirilor, pe urmă harta pământului sfânt pe timpurile Mântuitorului, Hanaanul împărțit între cele 12 seminții. Un tablou al întâmplărilor mai însemnate din istoria V. și N. Testament cu anii dela facerea lumii și înainte de nașterea lui Hristos și indexul alfabetic al numelor întâlnite în carte cu înțelesul lor. Cum cartea se poate căpăta la Librăria Arhidiecezană, și cred că la toate librăriile și dela noi, pe prețul de 2 cor. broșată, 3 cor. legată în pânză, iară în piele 4 cor., atrag indeosebi atențiunea împreună lucrătorilor în via Domnului să se ostenească fără preget, pânăce nu va rămâne casă de creștin fără această comoară a vieții. Toate tractele sunt împărțite acum în grupuri religioase. Cel mai nimerit obiect al unei conferințe, ce se ține cu prilejul întrunirilor, pe rând în fiecare sat, ar fi despre *importanța Bibliei pentru viață* și imediat având la îndemână un număr corespunzător de exemplare din «*Mica Biblie*» să se poată împărți doritorilor de a o avea. Am înlesni astfel chipul de a și-o însuși țaranul nostru nededat să *procure* cartea, ci să o cumpere când i se imbie. În rândul datoriilor noastre pastorale ar fi un lucru acesta între cele dintâi.

Preot. P. Morușca.

## CRONICA BISERICESCĂ-CULTURALĂ.

**Ferește-te de vorbe ușuraticе!** Un om bolnav pe patul de moarte a chemat la sine pe preotul său și i-a spus: «Înainte de aceasta cu douăzeci de ani, într'o Duminecă din postul mare, ai predicat atât de pătrunzător despre pocăință, încât atunci îndată am luat hotărîrea să mă mărturisesc și să mă curăț de păcate. Dupăce s'a isprăvit slujba, te-am așteptat la ieșire înaintea bisericii și te-am întreat: când aș putea să vorbesc ceva cu Sfinția Voastră! La aceasta mi-ați răspuns: «Vino cu mine, căci am timp acum». Mergând tăcut pe lângă Sfinția Voastră, am ascultat vorbele ușuraticе ce le vorbeați cu prietiniî cari Vă însoțeau pe cale și cum făceați glume pe contul cutărei femei bătrâne din parohia Sfinției Voastre. Dintr'odată mi-s'au schimbat toate simțămintele și, ajungând la ușa casei Sfinției Voastre, V'am spus: m'am socotit altcum și nu mai am trebuință să vorbesc cu Sfinția Voastră. Am continuat apoi viața mea de mai înainte, trăind în noroiul vițiilor și a fărădelegilor, iar acum când simt că nu mai am să trăesc mult și că sunt pierdut, V'am chemat la mine numai ca să Vă blastăm! Cu acea ocazie nenorocită m'ați abătut dela pocăință și acum,



trecând în cealaltă viață, Vă voi acuza înaintea tronului dreptului Judecător!»! Zicând aceste cuvinte, bolnavul a închis ochii și și-a dat sufletul. Cât de serioasă este chemarea preotului, așezat de Dumnezeu să poarte grijă de mântuirea sufletelor!

\*

**Păcatul schimbă și fața omului.** Pe perețele refectorului unei vechi mănăstiri din orașul Milan se găsește vestitul tablou al pictorului *Leonardo da Vinci*: «cina cea de taină». Acest cap de operă al picturii a fost lucrat cu multă răbdare în decurs de mai mulți ani. Se spune că artistul și-a ales ca modele, pentru ca să zugrăvească pe apostoli, pe cei mai distinși bărbați dintre cunoscuții săi. Când a ajuns însă să zugrăvească chipul Mântuitorului, n'a găsit nici o fisionomie care să se potrivească cu idealul ce și-l formase el. După o căutare de mai mulți ani, a găsit în fine între coriștii domului din Milan un tânăr, care prin trăsăturile sale frumoase și nobile, și prin ființa sa blândă și atrăgătoare a făcut o impresie atât de bună asupra lui Leonardo, încât l-a ales ca model pentru zugrăvirea chipului Mântuitorului din măestrul tablou la care lucra. Cu multă îngrijire și inspirație plină de evlavie și-a continuat artistul lucrarea, dar nici după alți câțiva ani opera nu era terminată. Ii mai lipseă chipul lui Iuda, ca tabloul să fie complet. Ca model, după care a zugrăvit chipul trădătorului, artistul și-a ales un om decăzut și cu fața desfigurată prin păcate. Când artistul a dat drumul acestui om, acesta i-a răspuns: «Pe mine m'ai mai zugrăvit încă odată», și cu multă durere de inimă a primit Leonardo da Vinci explicarea, că acel om decăzut era frumosul tânăr de odinioară pe care-l alesese dintre coriștii domului din Milan ca model pentru zugrăvirea chipului Domnului Hristos din acelaș tablou. De atunci tânărul a ajuns în societatea unor prieteni răi, cu cari împreună s'a dedat la un traiu plin de viții, încât toată înfățișarea i-s'a schimbat atât de mult, că el, care odinioară a servit artistului ca model la zugrăvirea chipului Mântuitorului, a fost găsit pe urmă ca model potrivit pentru zugrăvirea chipului lui Iuda.

\*

**Câteva întrebări ale omului și răspunsuri ale lui Dumnezeu.** Pentru ce trebuie să trec eu atât de singur prin această viață? Pentru ce toate fibrele ființei tale să fie îndreptate spre Mine.

La ce atâta cădere în păcate? Pentru ce să încetezi odată a fi încântat de tine.

Pentru ce m'ai lăsat să rătăcesc? Fiindcă ai osândit cu asprime pe alții.

De ce am ajuns într-o așa strâmtoare? Pentru ce să te deprinzi la răbdare.

Pentru ce am ajuns tocmai în mijlocul acestei împrejurimi, a acestui mediu în viață? Pentru ce să te poți cunoaște pe tine și să trăiești cu atențiune la cele ce ai să le faci.

Pentru ce nu sunt mai talentat? Pentru ce să fi atârnat de Mine.

De ce am ajuns într'o situație atât de primejdioasă? Pentruca să te gândești la Mine și să mă chemi.

Pentruce am să sufăr atât de mult? Pentrucă trebuie să servești altora spre edificare.

Pentruce, o Doamne, atâtea poveri? *Pentrucă așa găsesc Eu cu cale pentru binele tău, fiul meu.*

\*

**Ospitalitate.** *Burkhardt*, un învățat care a făcut călătorii de studii în multe părți ale lumii, spune următoarele lucruri despre arabii cari locuiesc în munți: Dacă îi ajunge sara într'un sat, intră în casa vre-unui cunoscut al lor și-i zic: «Eu sunt oaspele vostru!»! Gazda căsiii îi dă apoi călătorului cină și dacă e om mai cu stare, îi dă și animalului de povară de mâncare. Dacă însă călătorul nu are nici un cunoscut în sat, atunci intră în ori-care casă i-se pare, își leagă calul și așteaptă până ce-l primește gazda căsiii cu o vorbă bună. Acolo nu se găsește nimenea care să nu primească pe călători ca pe prietini. Dimineața, când pleacă călătorul, se desparte de toți ai casei cu cuvintele: «Dumnezeu cu voi!»!

\*

**Smerenia pe tronul împărătesc.** Împăratul Wilhelm I. după ultimul războiu cu Franția învitase odată la prânz pe mai mulți bărbați, cari se distinseseră în războiu. După masă împăratul a întrebat pe unul dintre oaspeți: «Spune-mi d-ta ce crezi: cum de mi-s'a întâmplat mie un lucru ca acesta?» — cașicând ar fi voit să zică: Eu nu m'am gândit în viață nici chiar la aceea că aş putea ajunge pe tron, cu atât mai puțin ca să port un războiu atât de greu ca acesta și să l sfârșesc cu un rezultat atât de strălucit. Oaspele i-a răspuns: «Majestate, explicarea e ușor de găsit». «Ușor?» — întreabă împăratul — «atunci spune-mi-o și mie». Oaspele i-a răspuns: «Trei cauze pot să-ți înșir». «Eu nu-mi pot da seamă nici de una» — zise împăratul — «și d-ta ști trei, spune-mi-le și mie». «Cea dintâi cauză» — începù să vorbească oaspele — «este a se căută în împrejurarea, că Majestatea Voastră sunteți moștenitorul binecuvântării unui tată credincios și a unei mame evlavioase, iar despre astfel de copii stă scris: «Binecuvântarea tatălui zidește casele copiilor». A doua cauză zace în faptul că Majestatea Voastră împreună cu oastea întreagă, a fost însoțită de rugăciunile profunde alor multe mii de supuși credincioși ai Majestății Voastre, iar despre acestea stă scris: «Mult poate rugăciunea dreptilor, dacă e făcută cu judecată». A treia cauză constă în aceea, că Majestatea Voastră nu-și atribue biruința șieși, ci Domnului, iar despre aceasta stă scris: «Celor smeriți, Dumnezeu le dă har». Explicarea aceasta i-a plăcut foarte mult împăratului, care îndată a chemat pe fiul său și i-a zis: «Fiiule, ascultă ce mi-a spus mie tocmai acum acest domn, că-ți va fi și ție de folos». Dar și nouă, fie că suntem tineri ori bătrâni, încă ne poate fi de folos ca să ne aducem adeseori aminte de cuvintele: «Celor smeriți Dumnezeu le dă har».

\*

**Sabia scoasă.** În decursul unei strașnice furtuni pe mare, când corabia se învăluia de valurile năpraznice, soția unui ofițer dela marină a zis cătră soțul ei: «Cum poți fi tu atât de liniștit în mijlocul unei astfel de furtuni?» Atunci ofițerul sculându-se și-a scos sabia, a îndreptat-o cu vârful spre pieptul soției sale și a întrebat-o: «De ce ești liniștită și nu ai frică?» «Și de ce să am frică?» răspunse soția. «De ce să nu ai?» întoarse ofițerul. «Pentrucă» — adăose soția sa — «sabia se găsește în mâna bărbatului meu care mă iubește cu mult mai mult decât ca să-mi poată face vre-un rău». «Dacă e așa», — răspunse soțul ei — «cugetă-te la Acela în care credem noi și-ți dă seama că vântul și valurile sunt în mâna Lui: oare am motiv de a fi neliniștit și cuprins de frică?»

\*

**Ferecat în cătușele proprii.** În vremile vechi a fost aruncat în închisoare un lăcătuș vestit ca măiestru. Mult s'a tot cugetat el cum ar putea scăpa din închisoare. A examinat deaproape cătușele cu cari eră ferecat, crezând că doar va găsi la ele vre-o parte rău încheiată, pe care să o poată desface. Dar îndată s'a convins că-i este zadarnică orice nădejde, căci după mai multe semne recunoscu că el însuș a fabricat cătușele cu cari eră ferecat. Mai nainte s'a laudat cătră toată lumea, că nu se găsește om care ar fi în stare să rupă vre-o cătușă pe care el, măiestrul cel vestit, a lucrat-o. Acum îl țineau ferecat propriile cătușe.

Înțelegem noi învățătura? Așa stă lucrul și cu omul căzut în noroiul vițiilor și păcatelor. Cu mâinile sale și-a pregătit el însuș cătușile cari îl țin ferecat. Nici o mână omenească nu i-le poate desface. Celce face păcatul, este rob al păcatului. Există numai o singură cale care duce la libertate: Hristos singur poate să deslege cătușile păcatelor cu cari ești legat. De aceea: să ne apropiem de El și să-i implorăm ajutorul. Când el ne eliberează, din robi ce eram, ajungem fii ai lui Dumnezeu și oameni liberi cu sufletul. Eliberează-ți deci sufletul!

\*

**Compătimire.** Vestitul pastor *Funke*, decedat mai anii trecuți, ne povestește într'o scriere a sa următorul incident:

Trecând odată cu tramvaiul spre casă, am văzut cum conducătorul cu o deosebită prevenire sârise într'ajutor unei dame mai în etate, ca să se dea jos. După față acea damă îmi eră cunoscută și de aceea m'am interesat dela conductor de numele ei. «Numele nu i-l știu» — zise conductorul — «dar atâta știu că e ca un înger». «Cum înțelegi aceasta»? — îl întrebai eu, iar el îmi spuse următoarele: Azi dimineață mi-a murit singurul copil ce l-am avut, și dela patul pe care murise eu am trebuit să viu deadreptul în serviciu. Toată ziua n'am putut vorbi cu nimenea nici măcar un cuvânt despre durerea mea. Toți domnii și toate damele cari s'au suit în tramvai m'au considerat numai ca pe o mașină pusă să le vizeze biletele. Această damă însă a privit adânc în ochii mei și m'a întrebat ce-mi lipsește de sunt atât de întristat. Lucrul acesta altcineva nu

I-a descoperit, dar acestei dame puteam să-i destăinuesc toată jalea și durerea mea. Când eră să se coboare, mi-a strâns cu căldură mâna, dar nu mi-a spus nimic, fiindcă-i curgeau lacrimile șiroaie pe obraz și nu eră în stare să scoată un singur cuvânt. Ea m'a înțeles și eu încă am înțeles ce eră în inima ei pentru durerea mea. Conducătorul însuș plângea cu lacrimi de durere, dar în acelaș timp și de bucurie, pentrucă s'a găsit un suflet care a simțit împreună cu el.

Nu uită, iubite cetitorule, că oamenii nu sunt mașini și nu trebuie să te tratezi ca niște mașini, ci sunt suflete, cari își au năcazurile lor, pentru cari și noi trebuie să avem ochi deschiși.

\*

**Să se deslege limba!** În timpurile vechi a trăit în Lidia un împărat cu numele Croesus. Împăratul aveă un singur fiu, care, din nenorocire s'a născut mut și nu putea să rostească o singură vorbă. Cu toate acestea, prințul a fost crescut cu multă îngrijire în casa tatălui său. Când a ajuns june, împărăția Lidiei a fost amenințată de o mare primejdie: în contra ei se ridicaseră Perzii, cari au biruit oștile lui Croesus și pe împăratul însuș l-au făcut captiv. Un ostaș persian a voit să ucidă pe Croesus înaintea ochilor fiului acestuia, dar fără să știe că el este împăratul. În acel moment groaza și iubirea au făcut ceeace nici o iscusință omenească n'a putut face: au deslegat limba fiului mut, care a strigat în gură mare ostașului: «Cruță vieața tatălui meu, căci el este împăratul!» Voința mare a fiului de a mântui vieața tatălui său a rupt legăturile cu cari îi eră legată limba și l-a făcut să vorbească cu glas puternic.

Această pățanie are aplicare și la vieața pastorală: preotul care e pătruns de dragostea de a mântui sufletele oamenilor, precum fiul de împărat a voit să mântuiască vieața tatălui său, se va convinge că poate să vorbească. Acel preot nu va rămâne mut, ci va vesti oamenilor adevărurile mântuirii.

\*

**Cum putem rezistă ispitelor?** Un om dela o curte împărătească a întreat odată pe stăpânul său, cum ar putea rezistă ispitelor spre rău. Împăratul a luat o cană, pe care a umplut-o cu apă până în vârf și apoi dându-o celuice l-a întreat, i-a zis: «Ia această cană cu apă și o poartă pe toate ulițele orașului, dar să ști, că de vei vărsa din ea numai un picur de apă, ți-ai pierdut vieața!» Omul s'a întors cu cana înapoi — fără să fi vărsat un picur de apă din ea. «Ce ai văzut pe ulițele orașului?» — îl întrebă împăratul. «N'am văzut nimic, fiindcă nu m'am uitat decât la apă, ca să n'o vărs». «Vezi» — adause împăratul — «îndreaptă-ți ochii de aici înainte spre Dumnezeu, precum i-ai așintit asupra apei, căci aici se găsește explicarea tainei: cum să poți rezistă ispitelor cari te trag la rău».

\*

**Episcopie ortodoxă maghiară?** Ziarele maghiare au răspândit știrea, că guvernul țării proiectează înființarea unei noue episcopii ortodoxe maghiare — un fel de nou Hajdudorogh. Din această episcopie — se spune —

vor face parte 61 de parohii grecești, cari în cele spirituale au fost supuse până acum mitropolitului dela Carloveș. Tot la această episcopie se vor încorpora acele parohii ortodoxe maghiare, cari se vor înființa de aici înainte, precum și acele parohii aparținătoare mitropoliei sârbești ori românești, din cari două terțialități se vor declara de maghiare și vor cere să fie încorporate la noua episcopie. Limba liturgică a acelei episcopii, pe al cărui episcop — se zice — îl va sfinți mitropolitul de Carloveș, iar noi va trebui să-i denegăm dela început comunitatea bisericească și, de va fi lipsă, să-l dăm anatemei, — va fi limba grecească, iar ca limbă administrativă se va întrebuința cea maghiară. Ne vom pronunța într'un număr viitor mai pe larg asupra acestei chestiuni. Deși ea a fost adusă în discuție numai din partea presei maghiare, totuș credem că e de lipsă ca arhieriei noastre să intre în legături cu mitropolitul de Carloveș și să ceară explicații și dela guvern, ca, dacă știrea se va adevăra, să fim orientați de cu bună vreme asupra atitudinii noastre și să fim pregătiți pentru lupta ce ni-se va impune. Asupra posibilității înființării și a situației canonice a unei asemenea episcopii hibride, precum și asupra primejdiei ce ar putea să ne amenințe din partea ei — vom reveni.

## Tipicul cultului religios.

*Cazuri liturgice, date și indigitări tipiconale pe luna August, 1913.*

**Joi în 15 August.** *Adormirea Născătoarei de Dumnezeu.* La utrenie: La «D-zeu este Domnul» troparul praznicului de 3-ori. Sedelnele mineiului cu ecteniile obișnuite — polileul și priedele și celelalte din mineiu. Evanghelia utreniei dela Luca: «*In zilele acelea sculându-se Mariam*». La peasna a 9-a a catavasiilor în loc de «*mărește suflele al meu*» cântăm pripelele praznicului.

La liturgie fericitirile pe troparul glasului 1 cu «mărire — și acum» dela peasna a 6-a a canonului.

**Duminecă în 18 August.** Sf. muc. Flor și Laur., Dumineca a 11-a după Rusalii glas 2 voscr. 11. Evanghelia la liturgie dela Mateiu: «Zis-a Domnul pilda aceasta: asemănatu-s'a împărăția ceriurilor omului — împărat». Fiindcă aceasta Duminecă cade înlăuntrul sărbătorii praznicului Sf. Adormiri, vecernia și utrenia se face ca și în Dumineca din 11 August descrisă mai sus.

**Duminecă în 25 August.** Intoarcerea moaștelor Sf. apostol Bartolomei și Sf. ap. Tit. dumineca a 12-a după Rusalii glas 3 voscr. 1. Evanghelia la liturgie dela Mateiu: «*In vremea aceea apropiatu-s'a către Isus un tânăr*».

**Mercuri în 28 August.** La vecernie: începutul cu binecuvântare și celelalte. «Doamne strigat-am» cu 8 stihiri ale mineiului și cu «mărire și acum» tot de acolo. Vohod — Lumina lină — prohimenul zilei — cele trei pareții ale praznicului și ecteniile obișnuite. La stihioavnă se cântă stihirile mineiului. După «Tatăl nostru» troparul sfântului și «mărire — și acum» bogorodicina lui.

**Joi în 29 August.** *Tăierea cinstitului cap al cinstitului măritului proroc; înainte mergătorului și botezătorului Ioan.* La «Dumnezeu este Domnul» troparele dela încheierea vecerniei. Sedelnele mineiului și celelalte cântări din mineiu. Evanghelia utreniei «*In vremea aceea a auzit Irod*» psalm 50 și catavasiile crucii.

**La liturgie:** Fericitirile pe antifon 8 cu «mărire — Cu rugăciunile Tale prorocule» și «și acum — Ceeace numai Tu prin cuvânt» dela peasna a 6-a a canonului.

*Cantor.*